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Mrzlično pričakovanje današnje seje širšega glavnega odbora - Do-
cela nasprotujoči si napovedi - Vsa moč v rokah Ace Stanojeviča 
Rftn<rraH cAntpmKr;) Vcp 7.a rfpmiciin radikalskih ministrov. se Stanojevič je baje radi tega docel Beograd, 23. septembra. Vse politič-

ne debate se sučejo danes okrog vpra-
šanja, kaj bo sklenil jutri širši glavni 
odbor radikalske stranke. Delegati so 
večinoma že danes prispeli v Beograd 
in so zastopane skoro vse pokrajine iz 
države. Umevno je, da se drže delegati 
še zelo rezervirano in da ne dajejo ni-
kaikih izjav. Skoro vsi poudarjajo, da 
so še premalo informirani o podrobno-
stih politične situacije, da bi mogli že 
naprej zavzeti kako definitivno stali-
šče. Vendar pa obenem skoro vsi izjav-
ljajo, da imajo popolno zaupanje v glav-
ni odbor in zlasti v Aco Stanojeviča, 
taiko da ni več dvoma, da bo imel glav-
ni odbor na jutrišnji seji ogromno veči-
no, ako bo njegove predloge podprl tudi 
Aca Stanojevič. 

Zato je naravno, da se povsod ugi-
ba, kaj bo ukrenil Stanojevič, ki ima 
v sedanji situaciji v svojih rokah uso-
do vse radikalske stranke in čigar 
moč danes ni manjša, kakor je bila Pa-
šičeva v času največje avtoritete pokoj-
nega voditelja. Ako se bo on izrekel 
futri za izključitev Velje Vukičeviča in 

za demisijo radikalskih ministrov, se 
bo oboje zgodilo. Ako pa bo Stanojevič 
pristal na kompromis, bo jutrišnja seja 
končala zopet le s teoretično resoluci-
jo in v stranki bo ostalo vse pri sta-
rem. 

Kaj Aca Stanojevič namerava, ne ve 
nihče. Vse. kar se o tem govori in pi-
še, so le ugibanja ali pa želje interesi-
ranih ljudi in skupin, ki gredo pri tem 
tako daleč, da tihotapijo v liste razne 
izmišljene Stanojevičeve izjave, ki naj 
bi podprle njihovo stališče in omajale 
nasprotno. Aca Stanojevič sam pa mol-
či kakor grob in ne da od sebe besede; 
edine njegove izjave so demantiji izjav, 
ki jih razni listi pripisujejo njemu. 

Pristaši glavnega odbora zatrjujejo, 
da je Stanojevič sit neznosnih razrneT v 
radikalski stranki, ki so v veliki meri 
krive tudi nesrečne situacije, v kateri 
se nahaja danes država. Zato da je od-
ločen nasp^fitpilk kompromisarstva in 
da slejkoprej vztraja na tem, da se z iz-
ključitvijo Velje Vuikičeviča statuira 
eksempel in onemogočijo nadaljnje in-
trige med radikalskimi voditelji. Aca 

Stanojevič je baje radi tega docela iste-
ga mnenja kakor Marko Trifkovič, to 
je, da je treba Vukičeviča in njegovo 
družbo brezpogojno izključiti iz stran-
ke, radikalske ministre pa pozvati, da 
s svojo demisijo izzovejo vladno kri-
zo in tako omogočijo izhod iz seda-
nje moreče državne krize. 

Vukičevičeva okolica je seveda dru-
gega mnenja in prorokuje, da Aca Sta-
nojevič ne bo tiral situacije do skraj-
nosti. Po njenem zatrjevanju bi pome-
nila izključitev Velje Vukičeviča neiz-
bežen razcep v radikalski stranki in s 
tem tudi konec radikalskega vpliva. 
Ako bi radikali sedaj izzvali vladno kri-
zo, zatrjujejo vuklčevičevci, bi v novi 
situaciji radikali ne imeli več odlo&l-
ne moči. Vse to je znano tudi Aci Sta-
nojeviču, ki zato po mnenju vukičevi-
čevcev ne bo dopustil, da bi prišlo tako 
daleč in bo gotovo našel možnost spo-
razuma. 

Radi teh dveh diamentrahio si na-
sprotujočih napovedovanj vlada za ju-
trišnjo sejo širšega glavnega odbora 
tem večje zanimanje. 

žrtev viharia v Severni Ameriki 
Strahovite podrobnosti o besnenju ameriškega tornada - Cele pokrajine uničene -16 milijard 

škode - Roparske tope med obupanci 
A Jewyork, 23. septembra. Šele se» 

<daj, ko so za silo vzpostavljene zve® 
ze s pokrajinami, ki so bile opustošene 
od strahovitega tornada, ki je divjal 
skoraj teden dni v vsej zapadni Ame* 
riki, se da ustvariti približno slika te 
grozne katastrofe. Po dosedanjih urad* 
n ih ugotovitvah je katastrofa mnogo 
hujša, kakor pa se je domnevalo na 
podlagi prvih vesti. Vihar je opustošil 
ozemlje, ki presega po velikosti vso 
Evropo. 

Najhu j ša so razdejanja v pokrajinah 
ob morski obali. Tu so nekateri kraji 
sploh izginili, tako da se ne da niti pru 
bližno ugotoviti, kje so bile nekoč člo> 
veške naselbine. Vihar je bil tako si* 
len, da ni le porušil vsa človeška biva« 
lisca, marveč je uničil tudi vse nasade 
in kulture, tako da so cele pokrajine, 
obsegajoče več sto kvadratnih kilome* 
trov, spremenjene v pravcate puščave. 
Zlasti okolica Floride in znanega sve* 
tovnega kopališča Miami nudita sliko 
pokrajin, kakor da bi se bila vršila v 

teh krajih na jI jute j ša topovska bitka. 
Hiše so porušene, vasi in mesta nudijo 
sliko razvalin, drevje je izruvano, po* 
lja opustošena in zasuta s peskom in 
kamenjem, kar pa je še ostalo, je uni* 
čila poplava, ki je sledila viharjem. 

Točnejše ugotovitve so dokazale, da 
je tudi število človeških žrtev mnogo 
višje, kakor pa se je prvotno domne> 
valo. Prvotne uradne vesti so slikale 
katastrofo v mnogo milejši luči in ce* 
nile število človeških žrtev na 2000 
oseb, sedaj pa se je izkazalo, da je ka> 
tastrofa zahtevala nad 6000 človeških 
žrtev. Večina ljudi je bilo ubitih vsled 
uničenja naselbin, mnogo ljudi pa je 
utonilo o priliki poplav. Okrog 2000 
ljudi še pogrešajo. Verjetno je, da je 
tudi od teh skoraj polovica izgubilo 
življenje, dočim so se ostali razbežali 
na vse strani. 

Materijelna škoda je velikanska. Po« 
polnoma točna ugotovitev je sploh ne* 
mogoča. Vsekakor pa cenijo, da znaša 

škoda preko 300 milijonov dolarje\> 
(nad 16 milijard dinarjev). 

Položaj v prizadetih krajih je od 
dne do dne bolj obupen. Ker so uni* 
cene ne samo vse ceste, marveč tudi 
železnice, je dovoz živil skoraj popol* 
noma onemogočen. Posledica tega je 
splošno pomanjkanje živil. V posas 
meznih pokrajinah je nastala lakota, 
tako da so oblasti v resnih skrbeh, ka* 
ko bi priskočile prebivalstvu na pomoč. 
Lokalne oblasti so brez moči. V skraj* 
nem obupu se je prebivalstvo oprosti« 
lo vseh obzirov in pojavile so se r o* 
parske tolpe, ki plenijo še zadnje za» 
loge živeža. Oblasti so sicer na vseh 
prizadetih pokrajinah proglasile obsed* 
no stanje, toda obup prebivalstva ne 
pozna nobenih meja. 

Oblasti si prizadeviio, da omilijo vla* 
dajočo bedo. Ameriški *deči križ je 
organiziral obsežno pomožno akcijo, ki 
na je kljub izdatnim denarnim sred; 
stvom kakor kaplja v mo^je. 

Nemirno vrenje v velikem ruskem kotlu 
Mrzlično oboroževanje. — Ruska inteligenca sabotira sovjet-
ska prizadevanja za povzdigo gospodarstva. — Zagonetna smrt 

odličnega organizatorja rdeče vojske. — Kmečki nemiri. 
Moskva, 23 sept. V boljše viški javnosti 

se v zadnjem času mnogo razpravlja o 
možnostih in nevarnostih nove svetovne 
vojne. Širjenje takih razburjajočih vesti 
ima svoj namen: na podlagi vojne nevar-
nosti, ki baje obstoja, hočejo sovjeti opra-
vičiti ogromno oboroževanje. ki se vrši 
na vsej črti. 

BoHševiški činitelji pa se ne boje samo 
zunanjih sovražnikov, nego tudi notranjih. 
Bogati kmetje in inteligenca sovražijo Mo-
skvo. Zlasti inteligenca v velikem delu sa-
botira vsa prizadevanja boliševikov, ki bi 
radi zopet gospodarsko dvignili deželo. Sa-
botaža inženjerjev, tehnikov in specialistov 
je eden glavnih vzrokov nezadostnega 
uspevania ruske industrije. 

Velika nevarnost preti boljševikorn s 
str?ni nacionalistov, ki v Ukrajini, Geor-
giji Armeniji, Aserbeidžanu in Turke stanu 
vedno bolj podpihujejo gibanje proti mo-
skovski centralni vladi. Povsod se tvorijo 
soozicijske nacionalistične skupine, ki za-
^odnieio kot cilj potom intervencije vele-
: doseči popolno zamostojnost teh dežel. 

Sinjo se že tudi vesti o uporih vojaštva, 
Tendj.r p a n resnih umrih ni govora. Go-
- o v o ruska vojska dobro organizirana in 
irdnajukor malokje drugje v Evropi. Proti 
dorr-cm nnorniknm hi r^ Hija težie upo-
rabljiva. ker obstoja iz 86 % kmetskih si* 
nov. ki so deloma nasprotni boljševiškemu 
režimu deloma pa niso preveč vneti zanj. 

Odesa, 23. septembra. V Harkovu je za-
gonoma nenadna smrt organizatorja rdeče 
voiskc Černiaka vzbudila veliko pozornost. 
Čeri i k ki ie bil član vrhovnega vojnega 
sve-H H bi moral kot zastopnik sovjetske 
vi ar'' irisostvovati manevrom v Ukrajini, 
je bil znan neizprosen nasprotnik ukrajin-
skega gibanja za osvoboditev. Cemiaka so 

našli malo pred začetkom manevrov mrt-
vega v njegovem stanovanju. Govori se. da 
ga je umoril neki ukrajinski nacionalist. 

Moskva, 23 septembra. V guberniji Vi-
tebsk so se v vasi Dobre gore uprli kmet-
je, napadli komuniste in uničili vse kar ie 
količkaj spominjalo na sovjetska oblastva. 
Nemire so zakrivili komunisti, ki so hoteli 
zapreti vaško cerkev Oddelek vojaštva ie 
upor udušil. 

Samo še danes! Samo še danes! 

I. del 

monumentalnega historičnega ve* 
lefilma po motivih nesmrtnega 

dela francoskega romanopisca 

A . D U M A S A 

Trije mušketirji 
Junaške pustolovščine trojice mu* 
šketirjev. — Na francoskem dvo* 
ru pod Ludovikom XIII. — 
Blesk, sijaj, etiketa, intrige in 
pustolovščine tedanjega viteštva. 
Lokavi kardinal Richelieu. — 
Večni boji med kraljevimi mu« 
šketirji in kardinalovimi gardi* 
:: sti. : : 

Dveurne predstave danes ob 

^ 3 . 5 . , 7- 9 . ur i . 

Q Krasna godba. K I N O I D E A L . 
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Na Dunaju aretiran jugosloven-
ski komunist > 

Zagreb, 23. septembra. Zagrebška 
policija je bila danes brzojavno obve-
ščena od dunajske policije, da je bil 
tam aretiran komunist Anton Mavrak, 
ki je bil pobegnil iz Zagreba, kjer je 
za časa štrajka v tovarni »Sila« v pre-
tepu z revolverjem ubil nekega stavko-
kaza. Aretirani Mavrak je prišel na 
Dunaj s potvorjenim listom na ime 
akademika Svetozarja Bilbija. 

Občinske volitve v Dubrovniku 
Dubrovnik, 23. septembra. Občinske 

volitve za dubrovniško občino so raz-
pisane na dan 9. decembra. 

Dečji dom v Zagrebu 
tukaj na zelo svečan način otvorjen 
Dečji dom in ambulatorij za dojenčke. 
Slavnosti so prisostvovali mestni žu-
pan, kakih 30 zdravnikov in profesorjev 
medicinske fakultete in predstavnice 
vseh ženskih udruženj. Vsi govorniki 
so poudarjali veliki pomen tega doma, 
ki je eden naj'epših v naši državi. 

Medjimurski klerikalci se pri-
družujejo KDK 

Zagreb, 23. septembra. Narodni poslanec 
Valjavec je obvestil vodstvo KDK, da so 
ob priliki njegove turneje po Medjimurju 
številne organizacije SLS kompaktno prešle 
v KDK Akcija za priključitev k borbi, ki 
jo vodi KDK, je tudi v Medjimurju v ved« 
no večjem razmahu. 

Premirje na Kitajskem 
Tientsin, 23. septembra. Pogajanja med 

voditelji severnih in južnih kitaiskih čet za 
premirje so uspešno končana. Premirje bo 
takoj po podpisu tozadevnih protokolov 
stopilo v veljavo. 

Prodana državna tajnost 
Predzgodovina angleško - francoskega tajnega mornariškega 
pakta. — Ogromna senzacija v diplomatskih krogih. — Indi-

skretnost uradnika francoskega poslaništva v Washingtonu. 
Washington, 23. septembra. Objava tajne 

pogodbe med Anglijo in Francijo glede mor-
nariške oborožitve je po vsem svetu povzro-
čila ogromno senzacijo. Predzgodovina te-
ga tajnega pakta in njegovega razkritja je 
znana. Angleška in francoska vlada sta skle-
nili strogo tajno pogodbo o splošni oboro-
žitvi odnosno razorožitvi vojje mornarice. 
Obe vladi sta si prizadevali, da bi za ta pakt 
pridobili tudi nekatere zavezniške države, 
odnosno da bi interesirane države dovedle 
vsaj do tega, da paktu ne bi nasprotovale. 
Francosko zunanje ministrstvo, in morda tu-
di angleško, je obvestilo o vsebini tajne po-
godbe vse svoje poslanike pri pomorskih 
državah s pozivom, naj delajo primerno pro-
pagando za ta pakt. Vse to se je vršilo stro-
go tajno. Pred par dnevi pa so otvorili ame-
riški listi besno kampanjo proti angleško -
francoski pomorski pogodbi, očitajoč obema 
evropskima vladama, da je pogodba naper-
jena proti Zedinjenim državam Amerike. 
Da podprejo svojo kampanjo, so ameriške 
novine citirale posamezne določbe iz po-

fodbe. V Londonu in Parizu so skušali to 
ampanjo obrezuspešiti na ta način, da so 

izjavili, da tajna pogodba ne vsebuje dolo-
čil, ki jih objavljajo ameriške novine. V cd-
govor na ta demanti sta »Newyork Ameri-
can« in za njim »Evening Standarde objavi-
la celotno besedilo tajne pogodbe. Objave 
so bile tako prepričevalne, da o avtentično-
sti pogodbe ni bilo dvoma. Tudi angleška in 
francoska vlada sta morali priznati, da je 
besedilo resnično. Z obeh strani je bila uve-
dena preiskava, kako je mogel strogo zaup-
ni dokument priti v javnost. Preiskava je 
bila zelo težavna in se je zdelo, da bo brez-
uspešna. 

Kakor pa je bilo danes dognano, sta oba 
ameriška lista dobila okrožnico o vsebini 
angleško - francoskega mornariškega pakta 
po indiskreciji nekega uradnika francoske-
ga poslaništva v Washingtonu. Verzija, da 
je to indiskrecijo želelo višje mesto, ne od-
govarja resnici. Uradnik, ki je izdal vsebino 
pogodbe, je hotel napraviti kupčijo, ker se 
je nahajal v slabih gmotnih razmerah. 

Prezident Coolidge. ki se začasno nahaja 
na dopustu v Vermoutu. bo protestno noto 
angleški in francoski vladi izročil tekom 
tedna. 

Podpis prijateljske in arbitražne pogodbe med 
Italijo in Grčijo 

Venizelos pri Mussoliniju. — Fašistične himne grško-italijan-
skemu prijateljstvu. — Svečan podpis pogodb. 

Rim, 23. septembra. Službeno se po-
roča: Grški ministrski predsednik Ve-
nizelos se je danes opoldne podal v pa-
lačo Chigi, kjer se je približno eno uro 
razgovarjal v ministrskim predsedni-
kom Mussolinijem. Oba državnika sta 
v prijateljskem duhu, ki obstoja v od-
nošaijih med obema državama, raz-
pravljala o vseh glavnih političnih 
vprašanjih, ki se tičejo Italije in Grči-

Kako fašisti izvajajo nettunske 
konvencije 

Split, 23. septembra, n. Včeraj so 
Italijani v Zadnu napadli dr. Josipa Pe-
triciolija, odvetnika, ki je dolgo vrsto 
let živel v Zadru in ima tam svoje po-
sestvo. Ker je jugoslovenskega rodu, 
so ga na vse načine šikanirali, zadnji 
dve leti pa je bil pod stalnim policij-
slkim nadzorstvom. Na ta način so mu 
popolnoma onemogočili eksistenco, ta-
ko da se je končno preselil na jugo-
slovensko ozemlje ter si pridobil jugo-
silovensko državljanstvo. Včeraj se je 
po privatnh poslih podal v Zadar. Pri 
vhodu v mesto ga je takoj aretiral po-
licijski agent in odgnal na policijo, kjer 
so ga do nezavesti pretepli. Nato so ga 
odvedli do meje in spustili z grožnjo, 
da ga ubijejo, če se še enkrat prikaže 
v Zadru. Tako Italijani v praksi izva-
jajo nettunske konvencije, ki zagotav-
ljajo našim državljanom, naseljenim na 
italijanskem ozemlju, popolno svobodo. 
(Radovedni simo, če bo beograjska 
vlada smatrala za potrebno, da zašči-
ti naše državljane pred fašističnim na-
siljem. Op. ur.) 

Krvav spopad na grško-
bolgarski meji 

Atene, 23. septembra. Šele sedaj priha« 
jajo v prestolico podrobnosti o boju med 
grškimi obmejnimi stražami in bolgarskimi 
komitaši pri Trnovi. Boja se je udeležilo 
11 komitaških tolp. Grki so komitaški na* 
pad ustavili z ognjem, toda Bolgari so ime« 
li na razpolago strojnice in bombe. V bli* 
žini bolgarske stražnice so našli nekega ko* 
mitaša mrtvega. V boju, ki je trajal 12 ur, 
so dobili Grki končno vojaška ojačenja iž 
Drame in pregnali Bolgare V vladnih kro* 
gih pripisujejo temu obmejnemu incidentu 
velik pomen. Zaenkrat pričakujejo poro« 
čilo poveljnika v Drami, nakar bodo uvedli 
diplomatske korake v Sofiji. 

Prfde! Pride 

je. Pri tem sta ugotovila, da je italijan-
sko - grško prijateljstvo zelo važen ele-
ment, da se zasigura ravnotežje v Sre-
dozemskem morju, kar bo služilo 
splošnim interesom. Po konferenci sta 
Venizelos in Mussolini svečano podpi-
sala prijateljsko in arbitražno pogodbo 
ter dogovor o razsodiščnem postopanju 
med kralljevino Italijo in Helensko re-
publiko. 

Kdaj poleti novi Zeppelin 
v Ameriko 

Friedrichshafen, 23. septemDra. Po vesti 
Wolffovega biroja se pripravljajo v Ameriki 
velike sprejemne svečanosti za »Grofa Zep-
pelina«. Zrakoplov se bo ustavil najprej v 
Lakehurstu in bo sprejet od ameriškega dr-
žavnega tajnika Wilbura. Najbrže bo nove-
mu Zeppelinu priplovil nasproti zrakoplov 
»Los Angelos«. Posadko »Grofa Zeppelina« 
bo sprejel tudi predsednik Coolidge. Dr. 
Eckener, ki bo vodil ogromno zračno ladjo, 
računa s tem, da bo mogel nastopiti vožnjo 
v Ameriko v prvi tretjini oktobra. 

Pri poskusnih vožnjah, ki se bodo vršile 
ta teden, bo »Grof Zeppelin« morda poletel 
tudi proti Dunaju ter obenem preko Gradca 
in Celovca. 

Ponesrečena revolucija v 
Boliviji 

Cirkus Chap'in 

Kolesarstvo 
Zagreb, 23 septembra. Danes se je vršila 

finalna dirka za državno kolesarsko prven* 
stvo na progi Zagreb«Novo mesto in nazaj. 
Dirka je končala s presenečenjem. Zmagal 
ie Pauch (Gradjanski) v času 7 : 0138. — 
Drugi je bil Ljubič (Sokol, Bjelovar), tretji 
pa Sablinovič (Zeljezničarji, ^ 

San Jagjo de Cbile, 23. septembra. 
Potrjujejo se vesti o izbruhu revolucije 
v Boliviji. Vlada ima položaj v svojih 
rokah, ker je z mnogimi aretacijami 
udušila upor. Splošno se smatra, da se 
je revolucija izjalovila. 

General Blanoo, ki je osumljen, da je 
vodja upornikov, je pobegnil na kitaj-
sko poslaništvo. Vlada je brzojavno za-
htevala od kitajske vlade, naj ji gene-
rala izroči, oziroma ji dovoli, da ga 
aretira, v prostorih poslaništva. 

Nemčija p t i Poljski 
Pariz, 23. septembra. Zahteva poljskega 

zunanjega ministra Zaleskega, naj bi bila 
Poljska navzoča pri pogajanjih o porenjski 
pogodbi, je bila tukaj sprejeta zelo neug*>d-
no. »Volonte« piše, da ima Poljska žal ten-
denco, da si domišlja, da Francija ne more 
storiti nobenega koraka, ne da bi vprašala 
Varšavo. Porenjsko vprašanje je zadeva, ki 
zanima samo države, ki so interesirane v 
Porenju. 

Berlin, 23. septembra, (be). Poljski zuna-
nji minister je izjavil, da je Poljska zelo 
neugodno presenečena, ker ni bila povab-
ljena na razgovore za izpraznitev porenjske 
ga ozemlja. »Petit Parisien« poroča, da polj-
ski zunanji minister Zaleski ni konferiral 
povodom njegovega obiska v Parizu s fran-
coskim zunanjim ministrom Briandom. 

Smrt egipčanskega politika 
Pariz, 23. septembra. Bivši egipčan-

ski ministrski predsednik Sarvat paša 
je umrl. 

Stavka pristaniških delavcev 
— Melbourne, 22. septembra. Stavka 

pristaniških delavcev se je zaradi spoTa 
med voditeli delavskih sindikatov in delo-
dajalci zelo poostrila.^ mestu so izbruhni!' 
veliki nemiri. Stavku joči so napadli del? 
voljne tovariše in jih mnogo ranili. VcC 
««•> i« t«!!« mraneHanih v bolnico. 



. Mariborsko pismo »Ponedel jku" 
Po sobotnem neurju. - O laškem špijonu Iz policijske kronike. 

Maribor, 23. sept. 
Zaradi one, že v »Jutru« popisane popla-

ve v soboto popoldne in zvečer, so imeli 
mariborski gasilci s turbinskimi sesalkami 
še danes obilo dela Prav tako prihajajo 
z dežele poročila o hudih posledicah ne-
urja. V bližnji okolici mesta, v Melju. Stu-
dencih in Pobrežju so se osprožili ob drav-
skih bregovih in od obronkov gričevja pla-
zovi kamenja ter mestoma zasuli ceste in 
pota, ki jih je voda tako izjedla. da so se-
daj podobni bolj strugam hudournikov ka-
kor skrbno negovanim stezam. Ker je bila 
med deževjem pomešana toča, je razum-
ljivo, da so trpeli tudi vinogradi, ki so tik 
pred trgatvijo. V okolici Sv. Petra in Pes-
niške doline je neurje neusmiljeno gospo-
darilo Nesreča je gotovo prizadejala pre-
cej škode tudi v Slov. goricah, ljutomer-
ski okolici in Prekimirju, od koder pa še ni 
točnih poročil. Pesnica je zopet stopila pre-
ko bregov in poplavila polja in travnike 
Trpelo je tudi sadje v sadovnjakih in prav-
kar zoreči orehi. Iz Zgornje Dravske do-
line, Marenberga. Sv. Lovrenca. Fale in 
Ruš nam poročajo, da nevihte ni bilo, tem-
več le srednjemočan dež. 

Danes se je razširila po mestu senza-
cionalna vest, da je policija v neki gostilni 
aretirala laškega špijona. Na stvari je toliko 
resnice, da je bil zaradi protidržavnega iz-
zivanja aretiran v neki gostilni 25!etni laški 
državljan Josip Kukavica. Mož je izzival 
druge goste celo z laško trikoloro. Policija 
ga je odvedla in pridržala v zaporu. Dru-
gače je bilo še šest aretacij, večinoma za-
radi razgrajanja, pijanosti in tatvin. Prijav 
pa je bilo zaradi vsakovrstnih prestop-
kot 21. • 

Finančna straža je s pomočjo policije iz-
vršila zopet hišno preiskavo v tihotap-
skem zatočišču v Jenkovi ulici. Pri znanem 
tihotapskem strokovnjaku so zaplenili 1 kg 
in 300 g. pri neki njegovi pomočnici pa 
300 g saharina in še nekaj drugega pre-
povedanega blaga. 

Žrtev svojega poklica ie postal ČTkosta-
vec Anton K o v a č i č iz Studencev, ki je 
po nesreči prišel z levo roko v kalander za 
matrice ter si pri tem močno poškodoval 
tri prste. Rešilni oddelek ga je odpremil v 
bolnico. 

Dete v devetem mesecu pripoveduje o svetovni 
vojni •*> 

Senzacijonelne fantazije s spiritističnega kongresa v Londonu 
V Londonu se je pred kratkim vršil kon-

gres spiritistov vsega sveta. Za kongres 
je vladalo seveda ogromno zanimanje. Ve-
liko senzacijo je vzbudil s svojim refera-
tom Grk Ponerides. ki je opisal primer ne-
kega deteta na Grškem, ki je umrlo tam 
v 26 mesecu. 

Dete je že v devetem mesecu pripovedo-
valo o stvareh, ki so se dogodile za časa 

vojne. 

torej prei, preden se je rodilo. Dete je go-
vorilo. je zatrjeval na fantaziji bogati Grk, 
kakor dozorei mož. Ko je umiralo, je de-
jalo materi; »Nikar ne tuguj! Kličejo me 
k sebi in mi obetajo, da mi bo z drugega 
sveta mogoče razgovarjati se z očetom.« 

Detetov oče je opetovano skušal stopiti 
v zvezo z duhom svojega deteta, toda so 
mu odgovorili z onega sveta, naj počaka, da 
dete zraste, ker je ^ preveč mlado. 

Angleški voditelj spritistov Waten je opi-
sal drug velezanimiv primer. V svojih ro-
kah je držal človeške roke, noge in glavo. 
Prizadeval si je, da bi jih obdržal, a one 
so izginile iz njegovih rok kakor dim. 

Skrivnosten dogodek pastorja Haya, du-
hovnika iz Južnega Minisa, ie vzbudil ne-
navadno pozornost. Pastor Hay stanuje v 
tamošnji cerkveni hiši že 30 let. Čim se je 
vselil, se je pojavil v spalni sobi duh. Pa-
stor se ga ni zbal, temveč je živel z njim 
30 let v prijateljstvu. Tega duha so videli 
tudi drugi ljudje, kakor pastorjeva teta, ki 
je nekega dne opazila, da odhaia iz sobe 
dama v staromodni obleki. 

Duh je ponoči pogosto razgrajal v pastor-
ievi sobi tako, da so ga tudi sosedje čuli. 
Sedaj je ta hiša podrta in 
»/ui c„a!no s 0 5 0 s o n aši i človeški skelet, 

ki je bil že tu nad 3o let pokopan. 

Od tedaj, ie zatrjeval Hay, je duha zmanj-
kalo. 

Znani pisatelj zgodb Sherlooka Holmesa 
in navdušeni spiritist Conan Doyle se ie 
ob priliki kongresa razgovarjal z novinar-
jem o spiritizmu na Angleškem naslednje: 

»Organiziranih članov spiritistične zve-
ze je najmanj 100.000 Imamo na tisoče čla-
nov, ki niso organizirani, a pridružili se nam 
bodo kmalu še teozofi in druge sekte slič-
nega značaja, po mojih računih okoli pol 
milijona ljudi. 

Mi nameravamo stopiti v zvezo s politiki 
ter glasovati z ono stranko, ki nam bo ob-

ljubila največjo pomoč. 

Vodja francoskih spiritistov Jean Mej-er 
je izjavil na povratku v Pariz: 

»Spiritistični kongres v Londonu je 
ogromnega pomena v zgodovini spiritizma. 
Posrečilo se nam je, da so priznali Angleži 
in Američani načelo vtelešenja. V posebni 
resoluciji, izglasovani — pred glasovanjem, 
sta imela delegat Severne Amerike, ki je 
zastopal 1,500.000 spiritistov, in delegat za-
morcev, sijajna govora — smo proglasili, 
da se duša, ki je nesmrtna, stalno razvija I 
do dovršenosti in da se vtelesuje v telesih, 
ki ustrezajo njenemu napredku. 

Najvažnejši sklep kongresa .ie bil ta. da 
morajo vsi mediji, ki se posvete spiritizmu, 
napraviti izpit, kateremu bo prisostvovala 
posebna komisija spiritistov. Tako bomo 
kmalu imeli službene medije. Če bodo s 
tem premagani nasprotniki spiritizma. je 
pa seveda veliko vprašanje. Da imajo spi-
ritisti bujno fantazijo in da niso baš preveč 
resni ljudje, nam pokazuje ta kongres v 
precejšnji meri. 

Predstava Matičičeve 
n 

Sinoči se je končno vendarle igrala pred-
stava Matičičeve vojne igre »Kalvarije«. 
ki se je morala pretekli teden zaradi Iz-
redno slabe«a vremena odložiti. Toda tudi 
sinočnja predstava ni mogla končati v ce-
loti in je radi močnega dežja maralo od-
pasti peto dejanje. Še zadosti številni gle-
dalci so se vsaj deloma zavarovali pred 
mokroto z dežniki in plašči, toda ubogi 
igralci so bili med četrtim dejanjem že do 
kože premočeni. 

Igra je v splošnem lepo uspela. Tako 
igralci kakor igralke so svoie naloge v pol-
ni meri rešili. Stvarno pa bi se dala igra 
oceniti le Pri lepem vremenu. Občinstvo je 
bilo s predstavo zelo zadovoljno in je ob 
razhodu izražalo željo, naj bi se igra ob 
prvi ugodni vremenski priliki ponovila. 

V časih, ko se dnevno mnogo piše in go-
vori o potrebi trajnega svetovnega miru, 
obenem pa se vse države sveta z mrzlično 
naglico in v največji meri oborožujejo. je 
Matičičeva »Kalvarija« kot nalašč na me-
stu. Snov igre ie izbrana s polnim razume-
vanjem stvari. Zato moremo avtorju na 
njegovem delu le čestitati. 

Upamo da bomo imeli čimprej zopet pri-
liko videti to Matičičevo pretresljivo podo-
bo strašnih grozot s krvavih poljan na 
oderskih deskah pod milim nebom. 

7.—21. OKTOBRA 
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Heliokopteron na poletu od Londona do Pariza 

Probm, ki je tako star kakor letanje z 
motorjem vobče, je vertikalno startanje in 
pristajanje letalskih aparatov. V posledr,;ih 
letih so posamezni strokovnjaki zagrabili 
za problem pri korenini. Po preizkušnjah 
letal, aparata inž. Caška je zdaj Spanec 
La Cierva konstruiral letalo, čigar krili sta 
krajši kakor oni običajnih aparatov. Nje-
govo letalo premore še posebno velik štiri-
krilni vijak, ki je nameščen nad aparatom. 
Ta vijak ima premer 25 m. č im mora le-
talo pristati, ukine propeler svoje delova-

nje in stopi veliki vijak v funkcijo. 
La Cierva je startal v Londonu, preme-

ril Rokavski preliv v 20 minutah in pristal 
v Le Bourgetu pri Parizu. Letalo je po-
lagoma pristalo v vertikalni smeri. Tik nad 
zemljo ie La Cierva še enkrat pognal mo-
tor, da je letalo zdrčalo še kake štiri metre, 
nakar je pristalo. Problem pristajanja na 
čim ožjem prostoru se torej lahko smatra 
za rešen. Naša slika predočuje letalo pod-
jetnega Španca, ki se zdi kakor velika mu-
šica. 

s z 
M M 
Z 
4 HI 

« 2 
3 « 

Pobegnil z električnega stola 
Novi Sad, 23. septembra. 

Dobrovoljec Cvjetko Prodanovič, ki je, 
kakor je že poročalo »Jutro«, pred nekaj 
dnevi zaklal na cesti med Novim Sadom in 
Kisačem dcbrovoljca Ivana Vukosava, se 
je prostovoljno javil orožnikom. Izročen no-
vosadskemu državnemu pravdništvu je pri 
zaslišanju izjavil, da je pred vojno živel 
v Chicagu v Severni Ameriki, kjer je bil 
zaradi umora nekega Američana obsojen v 
smrt na električnem stolu. 

Tik pred usmrtitvijo se mu je posrečilo 
pobegniti iz ječe, nakar se je vrnil v. Evro-
po iin se javil v Solunu med dcbrovoljce. 
Po vojni je dobil kot dobrovoljec več ora-
lov zemlje pri Kisaču v last in se tu na-
stanil. Ameriška oblastva so Prodanoviča 
od 1. 1917.. ko je pobegnil pred justifikacijo, 
vztrajno zasledovala v Evropi, vendar ga 
niso mogla izslediti- Prodanovič je 37 let 
star in poročen. 

Žena in njen ljubimec obsojena 
na smrt 

Čupriis. 23. septembra. 

Lasni meseca decembra so našli pastirji 
blizu sela Planja pri Čupriji v neki zapu-
ščeni kolibi moško truplo. Pri komisijskem 
ogledu so orožniki spoznali v mrtvecu Mi-
lena Mijajloviča. seijaka iz sosednjega Mi-
rilovca, očeta treh otrok, ki jih je imel 
s priležnico Draginjo. — Pokojni Milen je 
bil usmrčen z revolverskim strelom v gla-
vo. 

Ko so zaslišali Draginjo, o kateri so 
domnevali, da jim bo kaj vedela povedati 
o umoru svojega moža, jim je ta začela 
pripovedovati, da je njen mož one usod-
ne noči. ko je bil ubit, dejal, da gre na 
sestanek z Radivoiem in Vladislavom Mar-
kovičem da se pomenijo glede tatvine svinj. 
Milija M-ijajlovič, brat usmrčenega Milena, 
o katerem so govorili, da vzdržuje nedo-
voljene odnošaje s priležnico svojega bra-
ta, je izjavil, da sta njegovega brata ustre-
lila oba Markoviča. Po neuspelem tatin-
skem poskusu, pri katerem je sodeloval tu-
di Milija so se vsi sešli v omenjeni koli-
bi, da se odpočijejjp. Okoli 2. ponoči je 
nastal med Markovičema in Milenom pre-
pir zaradi nekega denarja. Razjarjen je po-
tegnil Radivoj Markovič revolver in ustre-
lil Milena Po krvavem dogodku so vsi 
trije pobegnili iz kolibe, potem ko so za-
pretili Miliji. da ne sme nikomur ničesar 
izdati o umoru. 

Pri zaslišanju sta brata Markoviča od-
ločno zanikala, da bi bila-v zvezi z umo-
rom Milena. Toda sodišče iu ie prav tako 
aretiralo in zaprlo. 

Šele po večdnevnem zaporu je Milija iz-

povedal, kako ie bil njegov brat v resnici 
usmrčen. 

»Dpslei sem vedno drugače izpovedal, to 
pa zato, da bi rešil Draginjo, ki sem io 
imel rajši kakor svoje oči v glavi, čeprav 
me je ona pregovorila, nai ubijem rodnega 
brata. Odkar sva se spoznala — leto dni 
ie tega — me ie neprestano silila, naj ubi-
jem Milena. Z njim, je rekla, ne more več 
živeti, ker ga preveč sovraži. Toliko časa 
me je nagovarjala k zločinu in mi pretila, 
da me zapusti.da sem se vdal. Brata Mi-
lena sva upijanila na kar sem ga zvabil 
v kolibo. Ko se ie Milen vlegel na posteljo, 
sem dolgo časa okleval. Šele na ponovno 
zahtevo Draginje, ki ie čakala pred koli-
bo na smrt svojega nezakonskega moža, 
sem sprožil revolver in usmrtil brata. Ke-
sam se. Sedaj veste vse.« 

Tudi Draginja, ki je ves čas tajila, da bi 
kai vedela o umoru Milena, je končno pri-
znala vse. »Izkoristila sem Milijevo ljube-
zen do mene.« ie dejala., »in ga pregovo-
rila, da je ustrelil brata. Svojega dejanja 
se ne kesam. čeprav me obsodite na smrt.« 

Sodišče I. stopnje v Čupriji je obsodilo 
Milijo in Draginjo na smrt. Apelacija in 
kasacija sta obsodbo potrdili in tako se bo 
izvršila justifikatiia v najkrajšem času. 

Napoleon Bonaparte 
(Filmsko predavanja ZKD.) 

Zveza kulturnih društev je s svojimi 
filmskimi predavanji, ki se vrše ob nede-
ljah in prazmikih dopoldne, zopet pritegnila 
nase pozornost ljubljanskega občinstva, kar 
ie pokazala včerajšnja prireditev v prosto-
rih kina Matice. Na sporedu je bil prvi del 
grandijoznega zgodovinskega velefilma Na-
poleon. kateremu je mogobrojna publika z 
zanimanjem in z vso pozornostjo sledila. 
Pred filmom je v kratkih obrisih opisal 
karakteristične lastnosti in posebnosti ve-
likega sina Francije v svojem izvrstnem 
predavanju g. prof. VolavŠek. Film sam pa 
je zaradi nepozabnih scen zelo navdušil 
gledalce. 

Ker je mnogo občinstva moralo oditi in 
ni bilo več dobiti vstopnic zaradi razpro-
dane predstave, bo ZKD ponovila svoio 
včerajšnjo prireditev še danes ob 14.30 v 
kinu Matica, nakar opozarjamo vse one, ki 
so morali včeraj oditi. 

Vsi oni. ki tega grandijoznega dela fran-
coske filmske industrije še niso videli, si ga 
morajo danes brezpogojno ogledvi. 

Na splošno željo ponavljamo 

i t M H i p m 
danes ob 14.30 uri v Matici. 

Dvanajstkrat se skušal usmrtiti 
Časopisi v Barceloni poročajo, da je neki 

Manuel Tobecas na vožnji iz Newyorka v 
Barcelono na parniku »Edvard III.<, ki je 
trajala 12 dni, dvanajstkrat poskušal, iz-
vršiti samomor. Vsako jutro ie Manuel po-
kleknil na krovu, zimolil molitvico in nato 
skočil v morje, da se utopi. Vsakokrat so 
ga mornarji zopet potegnili iz vode. Napo-
sled, ko je parnik doplovi! v Barcelono, je 
kapetan tega čudnega potnika postavil na 
suho, da bo lahko sedaj na kopnem nada-
ljeval s svojimi samomorilskimi vajami. 

v pariških n dunajskih toaletah, za dame 
ni mogoče prehvallti 

Dame, posetite tvrdko 

— F R A N LUKIČ = 
v Stritarjevi ulici 

in si og ejte to lepoto! 
. • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • i 

Dramski tečaj Zveze kulturni 
društev 

(Oklic vsem onim. ki čutijo veselje do gle-
dališke umetnosti.) 

Zadnji teden poteka in vsakdo, ki čuti ve-
selje in zanimanje za udejstvovanie pri gle-
dališču, naj se čim prej priiavi v dramski 
tečaj ZKD, katerem vodi nrof. O. Sest. Pre-
davanje se bo vršilo vsak torek na realki 
(Vegova ulica) zvečer od r>ol osme ure na-
prej. Tečaj bo trajal oot mesecev in bo ob-
ravnaval vse v ?ledališV0 stroko spadajoče 
predmete teoretično in d^lom-^ f-i^i 
no. Otvoritev tečaja bo 2. oktobra. Vpiso-
vanje se vrši dnevno v tajništvu Zveze kul-
turnih društev ("Kazino TI., levo) med urad-
nimi urami od 9. do 12. in od 16. do 18. ure. 

Priglasi se lahko vsak osebno ali pa tudi 
pismeno. Ker se vnisovanie vrši z?o!i ta 
teden in se definitivno konča v soboto 29. 
t- m., naj vsakdo pohiti in se takoj vpile. 
Šolnina, plačljiva v petih mesečnih obrokih 
po 20 Din, znaša skunaj 100 Din za osebo. 
Društva v Ljubljani in okolici ter vsi oni, 
ki čutijo veselje do gledališča, naj se »ore' 
hitro javijo. 

Človek »z dvojnim poslanstvom« 
Prejeli smo s prošnjo za objavo: 

Na pamflet T.(onet<a) Se.fliiškarja) v »Delav-
ski politiki« št. 75 ba ne odgovarjaj, da ni pisec 
pozval na bojkot mojih razstav celokupni uči-
teljski stan, podtaknivši mi na zelo neroden na-
čin žalitve, ki jih nise-m zagrešili. O »kritiki« 
razstave ne morem razpravljati Govorni o de-
lih Pregljeve, Pavilovoa, Mežana in Globočnška 
na na črn: »nič posebnega...*, »se bo morda na-
redil! —* , par vrst pozneje pa frazirati o nekem 
»dvojnem kulturnem poslanstvu*, neprimerno 
veMIkih uspehih, ogromnemu priznanju.... to sc 
dispozicije. katerih ni lahko prebaviti. Uporab-
ljale dvojno me.ro, vendar malo inteligentneje, 
g. T. Se. Na očitek nevoščljivo«ti iz umevnih 
razlogov ne odgovarjam. V svojih izvajanjih 
nikakor nisem žalil učiteljskega stanu, kar mi 
podtika pamfletist, pač pa so bile mole besede 
naperjene proti gotovim osebam, ki so se tudi 
čutite takoj prizadete (dokaz članek T. Se.); 
da bo vsem iasno. jih navedem imenoma 

I. »Akadermčnt? slikarji*: Fran Zupan. Nande 
Vidmar, Dra-go Vidmar, Fran Stiplovšek. 

II. »Ilustratorji*: Erbežnik, Roječ, Humek, 
Buitkovič-Domem i. dr. 

Ad I. Jasno je, da je umetnost stvar, ki za-
hteva celega človeka. »-Dvojno kulturno posla:-
strvo* je fraza! Ne gre za tke! akademika a& 
neakademika, druga je stvar: dvema gospodo-
ma se ne da služiti! Ali sem dober pedagog, ali 
pa poklicni slikar. Dvomim, da b: težki noklic 
pedaigoga dovoljeval komu toliko časa. da bi 
izvrševal še težji poklic umetnika. Prepričan 
sem, da so omenjeni gospodje dobri pedagogi, 
kaijti v slikarski panogi njihovih poslanstev smo 
doživeli na primer v slučaju braitov Vid-
marjev dvoje perij od: penijodo Kokoschke (tu 
je vsaka beseda odveč) in perinodo v mase se-
gajoče umetnosti. Pompozni nastop z recitacija-
mi (zaipažen od kritike), raze o mejnikih naše 
likovne in pa ogromno tehnično neznanje (za-
paženo od publike in kritike). — Vztrajam pri 
trdiitvi, da so dela omenjenih gospodov ama-
terske nairave. Sodbo o uglednih in spoštovanih 
umetnikih - neakademikih in učiteljih, ter r. ne-
uglednih umetnikih - akademikih a ne učiteljih 
prepuščam vsakomur, nikakor pa ne gospodu 
S. T.! Mistim še, da so moje rožice prav tako 
neaktuajlne, kakor figure brez ekstremiitet (zakaj 
brez, nekdo prav dobro ve!) na razstavi v ju-
niju. 

Ad II. Nivo naših mladinskih listov (Zvonček 
Vrtec, Angelček itd.) je fatalno nizek. Mesto 
otroških — otročje stvari! Ali ne bi bilo bolije, 
da si otroci svoje liste sami ilustrirajo? Seda-
nje ilustracije ovrrzio pogled in svobodno raz-
vijam je otrokovega talenta. 

To je, kar sem hotel reči. Ne vem kdo vadii 
v mojih. nazorih žailitev celega učiteljskega sta-
nu? Po teh pojasnilih upam, da je stvar jasna. 
Voditi kake daljše besedne vojne, nikakor ne 
mislim. MIha Maleš. 

Ali ste se že naročili 
na »Ponedeljek" 

»Zakaj bulji pes neprenehoma v moj krožnik?« 
»To je namreč krožnik, s katerega j špo navadi on.< 

Preklete police 
Po borovški veri je Veliki Šmaren tako 

t-lik praznik, da kača ne sme ležati na 

;h, ampak se splazi na drevo in preždi 

t veji ves dan. Mali Šmaren je pa še sve-

jši in kača se ne zadovolji z vejo, tem-

;č se splazi prav v vrh in časti tam ves 

m Boga. Čim više je stvar, tem bližje je 

) svojih mislih Bogu in ni čudno, da člo-

ek želi samo v višine. In posebno turisti 

i še posebno na Mali in Veliki Šmaren, ki 

ta turistovska največja praznika, posebno 

e, če padeta na soboto ali ponedeljek. Ob 

zagorski cerkvici globoko doli sredi samot-

ne vasi pozvanja zvon komaj slišno, njihov 

glas poje med silnimi stenami snežnikov 

kakor pritajeno žuborenje citer in človek 

stoji vrh gore in se pogovarja naravnost z 

Bogom. 

Da ni vere, da ni zaradi nje kazni božje! 

Borovški Kriaveli. rajnki Libet. je vedno 

dvom'l o krščanstvu naših turistov in jih ie 

metal sistematično v oni predel, kjer je 

jok in škripanje z zobmi. Ne vem, če je imel 

prav, ker se Je v zadnjem času turizem 

vtihotapil tudi v cerkvene liste. A toliko 

vem, da je bil Libet čestit mož in filozof, 

ki so mu bili vsi naravni in nadnaravni 

zakoni igrača. In se je smejal, ko sem ga 

vprašal o Prokletih policah in o poti, ki bi 

me varno privedla na vrh. Čudno me je po-

gledal in se je trikrat prekrižal, ko se je 

obrnil od mene in godrnjaje hitel v vas. 

Šmarno solnce, šmarno nebo in šmarne 

planine imajo svojo moč in ni je sile, ki bi 

mogla človeka odvrniti od pota. Šmarne pe-

smi pojo gorski potoki in studenci, ki se z 

zvonkimi pesmimi kotalijo v dolino. In bele 

gore so odete v modrikaste šmarne halje 

in strmč v daljne visočine, kakor da so za-

maknjene v nebo in v deviški praznik, ki 

se obhaja tam gori. In Proklete police nad 

Borovško vasjo — danes ni na njih nič divje 

ga in strašnega, ki te navdaja druge dni. 

če jih gledaš nizko iz doline. V tiho dra-

žest, v neizražcno krotkcst so zavite, kakor 

da te na šmarni dan prosijo oproščenja za 

vse težke misli, ki si iih mislil zaradi niih 

V rosnih gozdovih nad Babo in nad Jas-

no ne poio več ptiči, samo enkrat začebli* 

nekje za hoiami samotna sinica Vonj po 

smoli, po rušju. ciklamah in tudi po plani-

nah, ki iztezajo visoko gori plešaste glave 

naravnost v nebo. In steza se vije po go-

ščavi, vzpenja se navzgor, skače preko 

mrtvih jarkov, zapleta se med gosto rušje 

in hrope po mokri strmini in se plazi pod 

krivenčastimi hibami po listju in med hinav-

skimi skalami, pokritimi z opolzkim listjem. 

In višje, vedno više — pa preneha med 

rušjem. med štrlečim, zobatim skalovjem 

in ne veš, ne kam ne kod. 

Globok, strm jarek zija pod tabo in štrli 

navzgor, kjer strmč nate ostro zasekane 

stene Prokletih polic, ki so vse ožarjene od 

šmarnega solnca. Na drugi strani zopet ja-

rek in iščeš prostora in mesta, da bi se 

prerinil navzgor med temi razvalinami gor-

skega sveta. In ti ne preostaja drugega, ka-

kor da se spustiš v jarek in plezaš od dol-

gočasne do dolgočasne police celo uro, vso 

večnost, in si šele pod steno, ki štrli v nebo 

kakor da je nagnjena proti dolini. Sneg se 

sveti tam v senci, kamor solnce ne posije 

nikoli: široka poklina zeva nad tabo in io 

motriš in misliš, da bo kakor nalašč za 

bezanje In se spuštiš vanjo in se smeje« 

'•udem in borovškim pastirjem, ki so raz-

glasili Proklete police za nepremagljive, a 

ne vedo, da so prav na šmarni dan nedolžne 

in ustrežljive 

Široka poklina se strne ozko, ozko in se 

zapre nad tabo, da se ne moreš nikamor 

več prijeti. In moraš nazaj in pod stenami, 

da prideš do drugega jarka nedaleč od 

skrivljenega hrbta; onkraj njega se srebri 

tihotni svet Špikovega in Lipnega kraljestva 

ln se spenjaš po ozkih policah, zaganjaš se 

po hrapavih stenah, a poti ne najdeš nikjer 

in si vedno bolj prepričan, da je ta svet 

ptoklet, a ne od ljudi, ampak od Boga sa-

mega. Zagrizenega turista je sram samega 

sebe, sram lastne nemoči, a vendar se mo-

ra v onemogli jezi vračati z vsake stene 

še je jarek tu, še je ozka poklina, ki 

strmi med gladkimi stenami. Pustim nahrbt-

nik in palico na snegu in se dvigam od 

škrbe do škrbe. Solnce se ie premaknilo do 

pišenske soteske. va s doli za prodom gori 

v njegovih žarkih in zvonovi pozvanjajo 

Visoko nad pečjo se podi trooa diviih ko? 
;n valč karrenie v globočino Tesno ob steni 

'•--zem kvišku kakor mravlja, a vendar sem 

visoko v steni in kakor praznično sre-

bro že eleda name roclinM vrh Qfv našo-

pirjen jastreb se zaletava tam na levi stra-

ni in vrešči, vrešči. Gotovo je njegovo gne-

zdo prav v bližini. Poklina se razmakne 

in obsedim na široki polici. Blizu je že vrh, 

da bi ga dosegel s tremi rokami A stena 

in skala sta opolzka, komaj se noge še 

zdržujejo na strmini, a volja žene človeka 

naprej, da prepleza še teh kratkih sto in 

dvesto metrov. 

A sam ne ve ali je bil potres, ali je re-

snično gora oživela in ga pahnila od sebe. 

In bliskoma drvi navzdol in lovi krčevito z 

rokami okrog sebe, da bi zagrabil za kako 

trdo stvar in se zadržal, a je ni nikjer. 

Šele globoko doli ob poklini obvisi — raz-

trgan. potolčen in napol živ Šele z zmrz-

njenim snegom si popravi glavo, da more 

spet misliti in iskati poti. ki ga varno pri-

vede v dolino. 

Proklete police so neznan in velik pro-

blem. A naj ga rešuje, kdor hoče _ jaz g3 

*e ne bom nikoli več. ker vem. da nima-

in spoštovanja do šmarnega dne 1 

do šmarne človeške volje, pa nai se š 

ko smehljajo v zapeljivem Šmarnem r-

loženln — Tn«. Vanrtot. 



Ljubljanski lahkoatleti premagajo zagreb&e v Zagrebu 
Ljubljana s Zagreb 7 8 : 6 4 . — Pričetek jesenskega prvenstva v Ljubljani. — Jadran ostane v 
L razredu. — Lep uspeh ljubljanske Svobode. — GAK ne ugaja v Mariboru. Gradjanski 
prvak ZNP. — Strahovita poraza Madžarske v Pragi in Budimpešte v Budimpešto. — Tekma 
Rapid : Viktorija Žižkov se vrši na Dunaju. — Pauch (Gradjanski) kolesarski prvak države. 

Zagreb, 23. sept. Danes dopoldne ian popoldne 
se je vršil na igrišču Coocordije vsakoletni lai-
koarftetskd dvomaitch med Zarrebom in Ljubljano. 
Tekmovanje je zelo oviral dež, ki je šele popol-
dne prenehal. Zairadii dežja je bil teren zelo 
rneiiaik in nepnjprarven, ravno tako skakalnice in 
naprave za meite. Ljubljanski lahkoatleti so si 
na tujem terenu izvojevali zelo častno in po-
imembno zmago- Razveseljiva je borbeno^ in 
discaptoiraaioist, ki se je opazila pri Ijubljanstoih 
atletih. Zagrebški atileti so v tem oziru zelo 
zaostajali. Od njih je zlasti dopoldne marajikalo 
mnogo atletov. 

Od ljubljanskih športnikov so se zlasti pogre-
Saili Slapničar, Rotar, Močan in Zupan, od za-
grebških pa Kal!ay, Spriater. Podaubsky, tekač 
aa dolge .proge Ku.ir.er in metalec Messmer. 

Pričetek tekmovanja se je dopoldne zeilo za-
kasnil, ker so čakali precej časa na zagrebške 
atlete. Dopoldanski rezultati so bili naslednji: 

100 m: Godunov (Ljubljana) 12, 2. StepiiŠraik 
(.Uuibljana), 3. Obadič (Zagreb). Tudi ako bi na-
stopili najmočnejši spriiniterjii Zagreba, bi biila 
zmaga Godunova sigurna stvar. Stanje 8:1. 

Met diska: 1. Manojlovič (Zagreb) 35.93, 2. 
Slamčč (Ljubljana) 33.1-0, 3. Gaspar (Zaigreb) 
32.85. Stanje 11:7. 

Skok ob palici: 1. Gregorka (Ljubljana) 2.72, 
2. Furlan (Ljubljana) 2.42. Star t al a sta samo 
Gregor ka in Furlan. V tej disciplini je Zaigreb 
zelo izgubil, ker nista nastopila Ferkoa-ič in 
KaSlay. Vendar pa bi b«l Gregorfca tudi v tem 
slučaju gotovo zasedel drugo mesto. Stanje 19:7. 

Met kladiva: 1. Gaspar (Zagreb) 34.07, 2. Sla-
rmič (Ljubljana) 29.33, 3. Manoij'kmč (Zagreb) 
29.33. V borbi za drugo mesto je S lami £ dosegel 
SI.02. Neeaistap Ljubljančana Rotar ja se je pre-
cej opazil. Stanje 22:13. 

Tek na 1500 m: 1. Predanič (Zagreb) 4:32.2, 
2. Kumar ml. (Ljubljana) 4:39.4, 3. Jazbec (Za-
greb). Zagrebčani so precej pogrešali našega 
rojaka Kuimerja st. Stanje 25:19. 

Tek na 400 m: 1. Zorga (Ljubljana) 55:2, 2. 
FuTlan (Ljubljana), 56.2, 3. Boranič (Zagreb). 
R-irtrtig mi nastopil za Zagreb. Gotovo pa ne bi 
b i tekel bolje od prvega in drugega. Rezut!tat 
prvega je z ozirom na slabi teren izbore,n. 
E>tanje 33:20. 

Popoldne je dež ponehal, vendar so bile teka-
£žče kakor tudi ostale napraive v ds<tem stanju 
cot dopoldne, kar je omemogo-čdlo dosego zelo 
lobrih rezultatov. Rezultati so bili nastopni: 

Skok v daljavo: 1. Ferkovič (Zagreb) 6.19, 2. 
jemiar (Zagreb) 6.08, 3. Rezek (Ljubljana) 6.07. 
Ježek je nekoliko odpovedali. Stanje 34:28. 

Tek na 200 m: 1. Jug (Ljubljana) 24.4, 2. Pe-
KHvroč (Ljubljana) za prša, 3. Schlesinger (Za-
greb). Zelo lepa borba do zadnjih 10 m pred 
taljeni. Stanje 42:29. 

Skok v višino: 1. Jakupič (Zaigreb) 1.70, 2. 
Ferko-vič (Zagreto) 1.65, 3. Grego,rfca (Ljuto-
ijana) 1.65. Buratovič in ing. Zgaga nista 
nastopila, pa tudi ne bi ropremerorla rezultata. 
Stanje 43:37. 

Met krogle: 1. Loijk (Ljubljana) 11:67, 2. Fer-
fcffvič (Zagreto) 11.63, 3. Stanič (Uuibljana) 11.39. 

Stanie 49:40. 
Tek 800 m: 1. Žorga (Ljubljana) 2:06.6, 2. 

Rittiig (Zagreb), 3. Furlan (Ljubljana). Sigurna 
asmaga Zorge. Stanje 55:43. 

Met kopja: ml. Hellebramdit (Zagreto) 46:01, 
2 Petkoviek (Ljubljana) 45.98, 3. dr. Pokrajac 
(Zaigreb) 45.25. Zagreto je zlasti pogrešali rekor-
derja Messnerja. Stanje 58:51. 

Tek na 5000 m: Stairtala sita samo Ljubljanča-
na Wallner 19:03.8 in Kumer za prša. Stanje 
66:51. Za Ljuibljarco ni nastopil Slapničair, za 
Zagreb pa sta izostala Kumer st. 'in Predanič. 

Troskok: 1. Režek (Ljubljana) 12.95, 2. Jako-
pič (Zagreb) 12.59, 3. Korče (Ljubljana) 12.53. 
Stanie 72:54. 

Štafeta 4X100: 1. Zagreb (Hellebrandt, Schle-
tanger, Obadiič, Ferkovič), 46.2, 2. Ljubljana 
(Jug, Perovič, Stepi&raiik, Goduncv) za pol me-
tra. Zmago so Zagrebu prinesle izborne preda-
je. Ljubljanske predaje pa so bile razven zadnje 
®elo slabe. Oba prva tekača Ijublianske štafete 
sca precej odpovedala. Krasno je tekel Godn-
nov, ki je proti Ferkoviču kot finalistu pridobil 
preko 8 m. 

Končno stanje Je torej 78:64 za Ljubljano. Po-
drobno oceno atletov in tekmovanja bo prioto-
£ik) »Jutro*. 

Nogomet v Ljubljani 
Včeraj se je otvarila v Ljubljani prvenstvena 

;fcsenska sezona, ki je dokazala, da niso naša 
mioštva tekom poletja prav nič .pridobila. Opa-
zilo se torej ni prav nskakega napredka pri na-
feih moštvih, niti v tehniškem nitd v taktičnem 
oziru. 

Pa tudi naši nogometni sodmlkii niso včeraj 
pokazali onih vrlin, ki jih od njih pričakuje 
vsak športnik, namreč otojektiivnd «posmatrač» 
Eogosnetaih tekmovanj. Izjemo tvori le g. Oim-

perman, ki Je vsal v prvem polčasu tekme Ili-
rija—Hermes dokazal, da ima vse predpogoje, 
da postane eden naših najboljših sodnikov. V 
tem delu je vodil tekmo res objektivno in ko-
rektno, le v tehničnem ozira Je storil grobo na-
pako, ko je spregledal Doberietov offside, iz 
katerega je rezultiral drugi god. 

V ostalem sc klubi poslali v boj svoje izbrane 
sile ter se bori'.! z naslednjimi uspeha: 

Ilirija : Hermes 6:2 (3:1). 

t linijam so takoj v začetku izneoaddli Siškarje 
i dvema goi»>ma Vratar Hermesa je bil docela 
konsterniran ter ni niti mignil v obrambo. Od-
slej so Ss Hecmežami znajdlš ter ostro napadali. 
V enem od teh napadov je Ilirija zagrešila foul, 
vendar je Kreč lepo obrani enajstmetrovko. 
Hermesa to ne depnimira ter vrača IteriH napad 
za napadom, dokler ne doseže uspeh mi postavi 
rezultat 2:1. Proti koncu uspe Iliriji, da zvsša 
rezultat na 3:1. 

V drugem polčasu je Hermes Iliriji celo nad-
močen, toda njegov napad ni izkoristil več ide-
alnih pozicij. Po preiteku 20 min. prevzame Ili-
rija inicijativo v svoje roke ter obdrži premoč 
do konca. Hermes odslej le sporadično prodre, 
vendar doseže pri tem svoj drugi gol, nasprotno 
pa povišajo Ilirijaoi končni rezultat na 6:2. 
Pred koncem neupravičeno diktirano enajstme-
trovko Tadd na stresene roke je obranil vratar 
Hermesa. 

IMdjanska enajstorica je predvedia deloma 
prav lepo igro. Krilska vrsta Je zadostila svoji 
nalogi, enako obramba. Mladi Str ©hov ec zasluži, 
da se ga stalno uporablja v prvem moštvu. V 
napadu je precej »bremzaU in kvaril Jane«, ka-
terega bi moralo vodstvo kluba končno le sta-
viti v pokoj. 

Hermežand so se borili energično, toda držala 
se jih je precejšnja trema. Najtežje delo Je od-
pravila krilska vrsta in obramba; cd branilcev 
je bil Sernec boljša. Napad Je imed precej smole 
v streljanju, v splošnem pa je ugajal. 

Sodi! je v prvem polčasu izvrstno g- Ckmper-
man z edino pogreiko glede 2. goda Ilirije, ki 
ga je zabil Dotoerlet, kateri zna dobro izkoristiti 
o.ff side po^cije. 

Ilirija rez. : Hermes rez. 7:1. Hermežand so 
biffi le v prvi polovici enakovredni svojemu na-
sprotniku. Sodnik bolj šibek. 

SK Jadran : SK Reka 4:1 (1:1). 

Takoj moramo povdardti, da Reka ni zaslu-
žila tako visokega poraza, kajti od početka pa 
do konca igre je biila enakovredna Jadranu. Vi-
sokemu porazu je v prvi vrsti kriva obrambna 
dvorca in pa slabo sojenje sodnika. 

Obe moštvi sta se zavedati težke natege t. J. 
da izid tekme odloča o vstopu v prvi, odnosno 
o padcu v drugi razred. V tem stilu se je tudii 
igralo. 

Kakor smo že omenili, je bila pri Reki kriva 
otbramtoa, da je Jadran dosegel tako visoko 
zmago. Vratar je branil prav lepo, obranil je 
celo v prvem polčasu preostro diktirano enajst-
metrovko, toda napad se ni mogel znajti. Uga-
jalo je levo krilo, srednji krilec in vratar. 

Jadran je nastopil v naipadaflmi vrsrtd zopet s 
kanonoma Parkom in Rapetom, a oba nista po-
kazala prav ničesar in bi ju mlajše moči gotovo 
•bolj z uspehom zamenjate. 

Sodil je šibko g. Pevalek. Spregledal je v kaz. 
prostoru Jadrana več kaznivii rok ter Sandijev 
4. gol, ki je padel iz šolskega primera offsida. 

Tako bo sodeloval v bodočem tekmovanju v 
prvem razredu Jadran. 
SK Svoboda (Ljubljana) : SK Celje 6:1 (4:0). 

Točno ob 15.45 je otivoril sodnik g. Vodjšek 
prijateljsko tekmo med celjskim prvorazrednim 
klubom SK Celje in SK Svoboda, Ljubljana. Re-
zultat tekme se ni mogel predvideva,ti, ker SK 
Svoboda že dolgo ni igrala z nobenim celjskim 
klubom, pač pa je ta mesec premagala že dva 
prvorazredna ljubljanska kluba. Kljub temu je 
rezultat presenetil, ker se je SK Celje zlasti v 
dragem polčasu znašel in začel močno oblegati 
nasprotnikova vrata. 

Lepa in napeta igra. SK Svoboda po lepo iz-
vedenih 'kombinacijah takoj obvlada situacijo. 
V 10. min. pošlje Koiser neubranljivo žogo v 
mrežo. Celje napada, vendar se mu ne posreči 
pariti v bližino sola. Svoboda pritiska dalje, toda 
več lepih momentov ostane neizrabljenih. Po 
lieipi kombinaciji Koser—'Potrato zabije Potrato 
v 30. min. drugi gol, kmalu nato sledi po lepem 
strelu Bončarija v 35. min. tretji gol. Svoboda 
ne odineha, vendar vratar Celja vlovd nekaj le-
pih strelov. V 40. min. zabije Koser četrti gol. 
Tako ostane do konca polčasa. — V drugem 
polčasu se Celje znajde. Oblegata začne na-
sprotnikova vrata. Otoramtoa in halfi Svobode 
so na mestu. Žele v 15. min. se Celju posreči 
doseči častmi gol. Celje napada dalje, vendar 
•vratar Svobode Fngina lovi prav nevarne stre-
le. Tudi enajstmetrovko krasno brani. Igra ne 
iizgubi na temipu in napadi se menjajo. V 30. min. 
zaiMje Ozebek iz krila peti goal. Svoboda ne 

popusti ter stalno napada nasprotnikova vrata. 
Vratar Cefe dtvoo brani neprestane strele. Is 
čudne kombinacije pred gofom pade po Ozefeko 

v 40. minuti Sesti io zadnji goai. Celje skaSa 
doseči Se kak uspeh, vendar mu to M uspe. 

Sodnik g. Vodišek strog, ali objektiven. 

SK Krekovo : SK Slavila 3:9 (1:0). 

Nogomet v Mariboru 
GAK (Gradee) : SD Bapid 2 : 0 (1 : 0). 

Maribor. 23. sept. GAK je s svojim nasto-
pom v Mariboru razočaral oa vsej črti. Igra, 
ki jo je predvedia graSka enajstorica, ni bila 
taka, kakor bi jo upravičeno smela priča-
kovati publika od prvaka Gradca. Zmaga v 
navedenem razmerju je absolutno neupravi-
čena in bi obratni rezultat bolje odgovarjal 
poteku igre. Rapid je bil ves prvi polčas 
v premoči in tudi v začetku drugega polča-
sa. Da ni njegov napad igral tako raztrga-
no, bi bili morali domačini oditi kot zmago-
valci z igrišča. Krilska vrsta kakor tudi ob-
ramba Rapidova ie delovala brezhibno; po-
sebno omenimo Ervina Pernata in Barlovi-
6a v obrambi. Gola sta padla v deseti mi-
nuti prvega polčasa po Gabru in po 86. mi-
nuti drugega polčasa iz prostega strela, ki 
ga je streljal Sicher. 

Sodil je g. Mohorko dobro. 

ISSK Maribor rez. : SK Rapid re«. 
3 : 3 (3 : 2). 

Rezultat odgovarja poteku igre. V prvem 
polčasu je Maribor, v drugem Rapid v pre-
moči. Sodil g. Turino. 

Ostale nogometne t dane 
Zagreb: Gradjanski (Zagreb) : Marsani-

ja (Brod) 4 : 3 (3 : 1). Finalna tekma za 
prvenstvo ZNP. Zmaga Gradjanskejra ni za-
služena, ker je prvak provindje Marsonija 
predvedel zelo dobro igro ter prekosil v 
tem oziru Gradjanskega. 

Praga: Češkoslovaška : Madžarska 6 : 1 
(2 : 1). 10.000 gledalcev. Cehoslovaki so bi-
li v veliki premoči. Madžari se niso mogli 
znajti na dokaj slabem terenu. 

Gradec: Sturm : Sportklub (Dunaj) 3 : 2 
(2 : 2). 

Dunaj: Vse športne prireditve, med nji-
mi tudi vse prvenstvene tekme, so bile za-
radi dežja odpovedane. Nurmi nastopi v 
torek. 

Budimpešta: Berlin : Budimpešta 8 : 0 
(3 : 0). Senzacija! Madžarski železničarji : 
Italijanski železničarji 2 : 2 (1 : 0). 

Belfast: Anglija : Irska 5 : 0. 
Oslo: Nemčija : Norveška 2 : 0 (1 : 0). 

Tekmi je prisostvoval norveški kralj. 

Tekmovanje za srednjeevropski 
pokal 

Praga, 23. septembra. Danes se je vršila 
tukaj konferenca komiteja za srednjeevrop-
ski pokaL Prisotni so bili delegati Avstrije, 
Madžarske in češkoslovaške. Protest Rapi-
da proti verifikaciji druge tekme z Vikto-
rijo Žižkov je bil s 5 : 3 glasovom odbit. 
0 tretji odločilni teikmi med Rapidom in 
Viktorijo Žižkov se je razvila dolga debata. 
Zastopniki Prage so bili za to, da bi odlo-
čil žreb, dočim so dunajski zastopniki ho-
teli doseči sporazum. Ko se je komite iz-
javil za nevtralnega, sta oba kluba pristala 
na to, da sprejmeta odločitev komiteja, ki 
je odločil naslednje: Odločilna tekma med 
Rapidom in Viktorijo Žižkov se vrši a ok-
tobra na Dunaju na igrišču Hohe Warte. Ra-
pid bo v slučaju zmage plačal Viktoriji Z.ž* 
kov odškodnino 12 tisoč šilingov, v eluČaju 
poraza Dunajčanov pa se bo čisti d-biček 
razdelil med oba kluba. 

Hazena 
SSK Maribor : SK Ptuj 6:0 p. i. 

Maribor, 23. septembra. SK Ptuj k da» 
našnji tekmi ni nastopil. Bilo bi na mestu, 
da bi podsavez vzel to stvar v roke. Nika« 
kor ne grC, da bi se občinstvo tako vodilo 
za nos in še bolj odvračalo od tega športa. 
Mariborsko okrožje je imelo določeno za 
jesensko sezono samo eno tekmo, a niti ta 
se ni mogla odigrati. VThu tega je maribor* 
ski družini odvzet termin, tako da mora 
nastopiti k prvenstvenemu tekmovanju Slo» 
venije brez treninga. 

Ali ste se že naročili 
na ..Ponedeliek"? 

Brez rišeta pod ključem 
' Kako ie z novinarjem dr. Birso. 

Tako nekako čudno mi je. Pač niseoi 
za to, da bi hodil kropit in za pogre-
hK>m, in nisem za obiske bolnikov in 
jetnikov. Vsak ni za vse. 

Za »custodio honesto« sem si pripra-
vil obraz posebno zidane volje, v žepe 
j5em si nabasal razposajenosti in okrog 
svinčnika so se sukali najzlobnejši do-
vtipi. Skozi vrata na Miklošičevi cesti 
sem pa stopil v justično palačo čisto 
sam in osamljen ter zapuščen od vseh 
svojih veselih spremljevalcev. Grešnik 
skesani s spoznanjem, da je tudi j»cti-
stodia honesta« trpljenje in mučeniŠtvp. 

Iz zidovja in železja, iz trdsijavskih 
(hodnikov in menažerijskih kletk je zlo-
žena ta palača »pokore«, da je v nji 
vsak in vse jetnik: pazniki in kaznjen-
ci, uradniki, knjige z letnicami in akti, 
omare in cunje, še svetloba in zrak. 
^se ie otrplo in v se zaprto, mrtvo, t. j. 

brez svobode. Se ogromna ura v spre-
jemnici, ki sicer gre točno do minute, 
ne kaže ur in časa, temveč le začetek 
in posamezna poglavja trpljenja. 

V sivi sprejemni sobi z razgledom na 
sivo dvorišče s sivim zrakom stoji 
mera, da vsakega izmerijo, in visi čr-
na tabla z napisom »Stalež jetnikov«. 
Na tabli so v vrstah pritrjeni ozki zele-
ni, rdeči, rumeni, beli in rjavi listki z 
imeni bednih prebivalcev, ki v tej grob-

nici noč in dan sanjajo o svobodi. Kaj 
pomenijo različne barve jetnikov? V 
kotu stoji kriva palica z listkom in ime-
nom neznanega popotnika, ki ga je za-
neslo sem. Na vrsti debelih knjig stoje 
čevlji z listkom in tudi na prašni polici 
čakajo čevlji z listkom svojega lastnika. 
Povsod listki z imeni in le na sivih, 
praznim rešilni mpasom podobnih bla-
zinah po stolih paznikov ni imen. Na 
obešalniku izpopolnjuje mrko sliko 
kratka, črna sablja. Gotovo ima le sim-
boličen in dekorativen pomen, saj na 
beg tu niti misliti ni mogoče ob več-
nem rožljanju ključev, neprestanem 
škripanju zapahov in udarcih vrat iz že-
leznih palic. 

Dr. Birsa je za vrati z napisom: Ce-
lica št. 1 po zakonu o tisku. Nasproti 
nje je pa prepleskana in že pripravljena 
»po zakonu o tisku« št. 2. Shramba je 
čista, kaikor v sanatoriju. 

V soboto oooldne sem ga obiskal. 
Ima predpravico, da sprejema v sobi 
poleg sprejemnice. Brez prič, kar celo 
na paznike deluje tako nenavadno, da 
se vsak, ki vstopi po poslu, takoj opro-
sti, češ da ne bo motil. Malo upadel je 
kolega in malo raztresen. Živahni in 
temperamentni, vedno se smejoči dok-
tor je miren, pa vendar ne najde, o čem 
naj bi govorila. Po pozdravu in molku 
sune iz sebe tožbo, kako strašna je za-
vest, da je oropan svobode. Huda je 
po dnevi in še bolj grozna je v dolgih 
nočeh brez spanja. 

»Sedajle opoldne sem Šele 92 ur tu-
kaj, 244 jih pa še manjka, da jih bo 
336. Kdo bi mislil, da je to samo 14 
dni.« 

Ure šteje in minute . . . Mimo nas v 
svobodi pa drv6 neopaženo leta. Tres-
kanje železnih mrež in rožljanje železa 
ga je naučilo, da Šteje sekunde neza-
vedno kakor astronom. In minute podi 
s filozofiranjem o času in o psihični tor-
turi, da mu zavest trpljenja grize dušo 
še bolj neusmiljeno. 

Največja uteha mu je odkritosrčno 
sočutna vljudnost paznikov in jetnikov, 
ki so postrežni in uslužni, da našega re-
kvizita večkrat premaga ginjenost. »Oj, 
če mi bo kdaj mogoče, pa bom vse ime-
noval za svoje komorne sluge in dal 
jim bom najboljše službe, ker so tako 
prijazni in dobri, p ataki reveži.« Potem 
pa pripoveduje, kakšna krivica se godi 
paznikom, ki imajo tako nepopisno tež-
ko službo in so zapostavljeni za vsemi 
uslužbenci po drugih državnih službah. 
Kakor bi govoril v parlamentu, mi raz-
laga na dolgo in široko vso krivico, ki 
jo dela država kaznilniškim paznikom. 
Preverjeni bodite, da izkazujete uslu-
ge predobremu poštenjaku, ki vašega 
sočutja ne bo pozabil. 

Pa tudi izven zidovja mislijo dobri 
ljudje na simpatičnega kaznjenca, da 
mu olajšajo neskončne dni in noči. Ka-
ko visoko ceni kavalirsko in vzgledno 
kolegijalno pažnjo konsorcija »Jutra«, 
bo dokazal s svojim delom sam. Meni 

Prava jesenska nedelja 
Prvi sneg po gorenjskih gorah. — Pričenja se zapecnjaštvo. 

Samovoljna deložacija, nezgode in druga kronika« 
LJubljana, 23. septembra, j 

2e sobotni popoldanski dež, ki je pral 
Ljubljančane z malimi presledki vse po-
poldne in ves večer, ni obetal lepega vre-
mena za nedeljo. Vse jutro do 11. ure do-
poldne je neprenehoma deževalo. Obenem 
je vladal prav občuten mraz in 60 6e ljudje 
zavijali v plašče, kakor da smo v decem-
bru. Barometer je od včeraj do danes znat-
no padel in je dosegel rekordno nižino v 
letoSnji jeseni. Dopoldne okrog 11. ure je 
kazal 756 mm, popoldne pa je ge nekoliko 
padel. Temperatura je bila tudi zelo nizka 
in je zjutraj 8 stopinj C, opoldne 
10, popoldne pa 12. 

Danes so dobile gorenjske gore prvo be-
lo zimsko obleko. Preteklo noč jih je po-
kril do nižine približno 600 do 700 m pre-
cej visok sneg, ki pa bo menda zopet moral 
kmalu izginiti, ker se vendar nahajamo v 
drugi polovici septembra in tudi grozdja 
še niso obrali po vinskih goricah. 

Dopoldanska promenada je bila dobro 
obiskana, zaradi mrazu bolj po moSkem ka-
kor po ženskem spolu. Nekaj obiskovalcev 
in častilcev starin pa je imel danes ljub-
ljanski muzej. Obiskalo ga je okrog 100 
oseb, večinoma Ljubljančanov. 

Mestni avtobusni promet je bil danes 
prav živahen tako proti Viču kakor proti 
Ježici in CrnuSkemu mostu. Naglasi ti pa 
moramo ponovno v časopisju že večkrat 
poudarjeno dejstvo, da dva avtobusa na tej 
progi zlasti ob nedeljah ne zadostujeta. 
Nujno potrebno bi bilo, da bi si SploSna 
maloželezniška prometna družba brez od-
lašanja nabavila še nekaj takih praktičnih 
avtobusov in jih stavila v promet. Pri da-
našnjih dveh vozovih se promet nemoteno 
in v popolnem redu ne bo mogel trajno vr-
šiti. Sinoči se je pokvaril eden obeh voz in 
so ga morali danes za največjo silo nado-
mestiti s nekim starim avtomobilom. Se-
veda je promet zaradi tega občutno trpel. 

Policijska kronika danes ni zabeležila 
nobenih posebnih dogodkov. 

Sinoči so poklicali pasanti službujočega 
stražnika izpred kavarne »Evrope« na Mi-
klošičevo cesto, kjer je razgrajala neka po-
polnoma pijana starejša ženska. Nadlegova-
la je pasante z raznimi nedostojnimi in ne-
slanimi opazkami ter se pri tem posluže-
vala prav krepkih gpanjarskih psovk in 
kletvic. Stražnik ji je moral napovedati 
aretacijo in jo je skušal odvesti mirnim po-
tom na policijsko ravnateljstvo. Ženska 
se je pa temu uprla in je energično izjavi-
la, da rdeče hiše na Bleiweisovi cesti na 
noben način noče obiskati. Ker stražnik ni 
hotel odnehati, se je enostavno vlegla sredi 
ceste na tla in kričala vse dotlej, dokler ni 
prihitel na pomoč svojemu tovarišu 5e en 
stražnik. Z združenimi močmi sta spravila 
moža postave divjo Amaconko končno v 
kletko. Na policiji so ugotovili, da imajo 
opraviti s 35-letno delavko Marijo, rojeno 
v Pirničah pod Šmarno goro. čez noč je 
Marija svojo pijanost prespala in se je da-
nes z velikanskim mačkom zbudila. Zasli-
šujočemu uradniku je izpovedala, da se pre-
življa v zadnjem času z raznimi postrefeuš-
kimi deli in da stanuje v neki baraki na 
Prulah v skupnem gospodinjstvu z nekim 
delavcem, s katerim živi že dalje časa v 

Velesenzaclja! Velepremijeral 

Nenadkriljivi detektiv, športnik, 
ljubimec in kavalir 

Harry Piel 
v svojem najnovejšem in najbolj* 

šem velefiJmu 

Mož proti možu 
Grandijozen Ufa film v stilu 

«ŠPIJONOV» 
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divjem zakonu. Včeraj se ga je v družbi 
nekega toSaja prav pošteno nalezla v neki 
gostilni sredi mesta. Nagrado za svoje vzor-
no vedenje je prejela v obliki 48 ur zapora. 

Precejšnje razburjenje je sinoči povzročil 
v vzhodnem delu Ljubljane poskus samo-
voljne deložacije, ki jo je izvršil pri svoji 
podnajemniški stranki vpokojeni železničar 
in hišni posestnik Karel na Selu. Pri Karlu 
je stanoval v podnajemu šofer V. s svojo 
ženo in tremi mladoletnimi otroci. V. je 
odšel pred nekaj dnevi na potovanje, rod-
bina pa je ostala doma na Selu. Sinoči 
okrog 18. ure je gospodar Karel brez na-
daljnega vdrl v šoferjevo stanovanje in 
kljub proSnjam ter protestom šoferjeve že-
ne Antonije s silo iznosil vse pohištvo in 
ostalo lastnino na cesto na dež. Nato je od-
vzel nesrečni ženi ključ od stanovanja in 
sobo zaklenil. Žena si ni vedela drujrače 
pomagati, kakor da je odšla po pomoč na 
vodmatsko stražnico. K brezsrčnemu gospo-
darju sta prišla dva stražnika, pred kate-
rima se je pa Karel zaklenil in jima skozi 
zaklenjena vrata zatrdil, da ne odklene, če 
pride tudi >sto policajev«. Policija je morala 
končno s silo odpreti sobo, ker uboga dru-
žina vendar ni mogla prenočevati v dežju 
na mrazu na prostem. V tem sta prihitela 
iz stanovanja Karel in njegova žena, ki sta 
hotela preprečiti aopetno vselitev šoferjeve 
družine. Policija je morala Karla aretirati, 
ker se ni dal drugače pomiriti. Danes je 
pri zaslišanju izpovedal, da je vse resnič-
no, kar mu očita ovadba, zagovarjal pa se 
je s silno razburjenostjo. Izjavil je, da V. 
že 6 mesecev noče plačati najemnine in bi 
se moral že 20. t. m. izseliti, kar je tudi 
določilo tukajšnje sodišče. Včeraj ga je pa 
vrhu vsega prišel še uslužbenec davkarije 
rubit zaradi neplačanih davkov, šoferjeva 
žena se je pri rubežni baje smejala in 
ploskala z obema rokama. Karel je bil ta-
koj po končanem zaslišanju izpuščen, ker 
je obljubil, da do sodne deložacije ne bo 
izganjal šoferjeve družine iz stanovanja. 

Danes zjutraj okrog 1. ure je bila pokli-
cana na glavno policijsko stražnioo mestna 
reševalna postaja, k i je s svojim avtomobi-
lom prepeljala v splošno bolnico 22-letnega 
brezposelnega dimnikarskega pomočnika 
Josipa, katerega so njegovi pivski tovariši 
v neki gostilni krepko namahali in mu je 
pri tem neenani bojevitež z nekim trdim 
predmetom razbil piščal v kolenu. 

Včeraj pa sta se pripetili v okolici Ljub-
ljane dve nesreči, ki sta k sreči končali 
brez težjih posledic. Posestnik Valentin 
Kladnik iz Palovč pri Kamniku je odšel v 
gozd po smrečje. Ko je voz že polno naložil 
in pognal, se je nenadoma nagnil in se zvr-
nil z vso težo na Kladnika. Kladnik je dobil 
več poškodb na glavi in po ostalem telesu 
ter je moral še sinoči iskati zdravniško po-
moč v ljubljanski bolnici. — Sinoči se je 
vračal z dela domov v Črnuče kleparski po-
močnik Jože Fištelc, ki je zaposlen pri ljub-
ljanski kleparski tvrdki Korn na Poljanski 
cesti. Fištelc se je peljal na kolesu in je 
bila vožnja zaradi razmočene ceste zelo te-
žavna. Nenadoma je pa še zadel s prednjim 
kolesom v večji kamen in se prevrnil. Z 
obrazom se je zaril v debelo eestno blato 
in »e pri tem znatno poškodoval na nosu, 
licu, ušesih in na rokah. Tudi cn je moral 
priti po pomoč v bolnico. 

Nedelja Je potekla v najlepšem *edu. 
Hladno deževno vreme je prisililo ljudi, da 
so poiskali razvedrila večinoma po kavarnah 
in gostilnah, precej pa jih je posetilo tudi 
kinematografe. Na Kongresnem trgu bi se 
imela vršiti že preteklo nedeljo odpoveda-
na velika tombola Sokola I. Čeprav se je 
zbrala na prostornem trgu precejšnja množi-
ca srečolovcev, je bila tombola že dopoldne 
zaradi neugodnih vremenskih razmer prelo-
žena na prihodnjo nedeljo. 

Jesenski dež v Ženevi. 

je pa naročil, naj se javno zahvalim go-
spodu Baru, ki mu je poslal v razvedrilo 
najpopolnejši detektor — in z že plača-
no takso pri pošti, prosim — ki mu pre-
ganja duhomorno premišljevanje in ga 
je iz ječe skozi zidovje, železne mre-
že in vrste čuječih paznikov odvedel 
na koncert berlinskega simfoničnega 
orkestra in vodi k njemu v celico naše 
najboljše pevce in najlepše pevke. Se v 
luknji se ni spreobrnil vražji doktor in 
prepričati me je hotel, da lepe pevke ni-
so samo naslada za uho, ki ga je z njo 
tolažil detektor, ampak tudi za kaj dru-
gega. Sicer pa, kaj bi pravil, saj ga po-
znate in veste, da ga tudi podključem 
ne bo konec. Saj svojo vročekrvno do-
mišljijo kroti z branjem pametnih knjig, 
ki so polne same modrosti. 

Zvrhan zaboj knjig ima s seboj, da se 
meni z njimi v vseh jezikih. Ne vem, ali 
je kolega mislil že na zadnjo uro, ker 
tako hvali FinŽgarjev moKtvenik »Vere 
mi daj, o Gospod!« Vsaj v usmiljenost 
našihh višjih dušnih pastirjev jo je lahko 
izgubil, če ne več. Pravi, da študira po-
jave avtosugestije na versko čustvo. 
Vpliv avtosugestije na državljansko 
svest pa študira iz debelega »Finanč-
nega zakona«, ki je sploh njegovo naj-
ljubše berilo. .Scapoli mu daje moči s 
svojim »Duhovnim bojem« in o visokih 
ciljih mladega človeka ter o očetovski 
ljubezni ga poučujeta »Captain Sorrell 
and his Warwicka Deepinga«, zlasti se 
je pa snriiaznil s s lavnhn amariSMrn 

sodnikom mladoletnih, Linseyem, in 
njegovimi deli »Die Revolution der mo-
dernen Jugend« in »Kameradschafts-
ehe«. Zabavajo ga pa francoske knjige 
in opazovanje življenja svoje okolice. 

Kaikor sem že povedal, je s svojo 
okolico in postrežbo silno zadovoljen. 
Pazniki so tako vljudni, da vikajo celo 
na smrt obsojene ter postopajo sploh 
z jetniki tako humano, »da bi se lahko 
prišli škofje sem učit«. V kaznjencih 
vidijo nesrečnike, ne pa zločincev. Za-
to so pa tudi kaznjenci s tem prvovrst-
nim hotelom tako zadovoljni, da se ve-
činoma vračajo v zavetje tega samo-
stana. Ob zadnj? amnestiji so jih izpu-
stili 55 in vseh 55 je zopet tu. Imajo 
lastne kopalnice, zdravnika in brivnico. 
Dr. Birso je bril sam slavnoznani 
»zdravnik« dr. Cerne. Prebivalci pala-
če pa gojč tudi najrazličnejše znanosti 
in vsaj v telegrafiranju z Morsejevimi 
znaki skozi zid je vsak gost neprekos-
Ijiv mojster. Hiša je polna romantike in 
dr. Birsa tipka že roman na preime-
nitnem novem stroju, ki ga mu je v 
soboto popoldne poklonilo po posebni 
deputaciji »Jutro«. 

Vsi njegovi prijatelji torej skrbe za 
njegovo duševno zdravje. Za svoje te-
lesno zdravje pa dr. Birsa izreka ne-
omejeno priznanje gospodu Krapežu. k' 
ga pita z vsem najboljšim, kar premo^ 
»Zvezda«. Pozabil Je le na tisto 
katno specijaliteto, za pravo »šfi^ 
eo« breztvvcrotno not rebri i — rire* 



L. Smrž: 

Samostan Saint Pierre 
i. 

Ze v svoji mladosti ie bil Jean deček 
posebne vrste: skrbno Se je ogibal svojib 
tovarišev, ki so bili v.edno pripravljeni za 
vsa mogoča pobalinstva. 

Njegov najljubši družabnik je bil sveži 
gozd, k! se ie vzpenjal nad mestom kakor 
trdnjavska zgradba, in kos modrega neba 
nad njim Tu je prebil po cele ure sam. 
resen in zatopltien v sanje: šele pozno 
zvečer se je vračal domov s čudno raz-
žaljenim obličjem. 

Ko je dotastel, rou je umrl oče ter mu 
zapustil dobro idočo trgovino. Jean, ki ni 
čutil v sebi prav nobenega nagnjenja k te-
mu poklicu, jo je prodal, in povrhu še sla 
bo, ker se ni zimenil za nasvete svojih 
zaancev. 

Večina ljudi sovraži to česar ne morejo 
doseči. 

Jeanu se je pristudilo posvetno življe-
nje. ker ga ni spoznal. Zanj je bilo to živ 
ljenje ničevo. prenapolnjeno z grešnimi in 
nepotrebnimi nasladami. 

In takrat se je spomnil baš pravočasno, 
ca je v bližnji okolici mesta samostan 
Saint Pierre. ki je slovel po pravi, in glo-
boki pobožnosti svojih menihov. 

Jean je torej po pravici domneval, da 
najde tu .v tem svetem kraju, svoji duši 
mir io zadovoljnost, ki jo je zaman iskal v 
hrupnem mestnem življenju. 

In tako je koncem poletja pametno ure-
dil vse svoie zadeve in se ie nekega jutra 
z lahkim srcem ustavil pred pragom sa-
mostana Saint Pierre. 

Močno je potrkal na pločevinasta vrata. 
Globoko je zadonelo in odmevalo zno-

traj. Nato ie čul počasne, drsajoče korake. 
Star menih je prišel odpirat. Vrata so zalo-
putnila za obema z bolestnim škripotom. 

Menih je peljal Jeana po obokanih hod' 
likih, ki so jih bolj ožarjale premnoge ol-
lenice pod križi na stenah, nego mala 
rfcenca visoko pod stropom. 

Hladen zrak je prijetno božal vroča Jea-
lova lica. 

Obstala sta pred veliko celico. 
»Morate počakati, prednik pride vsak 

las!« 
Jean se je ozrl naokrog. 
V prostoru je bilo preprosto, leseno po-

li štvo. Edina razkošnost je bila velika pre-
proga preko cele sofce in knjižnica, ki so 
te za njenim steklom bliščale zlate črke 
ta. hrbtu knaiig. 

Jean je pristopil in preletel z očmi nji-
iove vrste. 

V tem hipu je začutil pogled nekoga. 
Obrnil se je. 
Med vrati je stal mož visoke postave in 

uegove temne oči, ki so strmele iz usah-
ega obraza, so se upirale v Jeana. 

»Česa želite?« 
Šeile njegov glas, ljubezniv in miren, ie 

leana prebudil. 
Iskal je najprimernejših besed in potem 

le povedal svod o željo; že od mladih nog 
le hrepenel po Bogu, da bi se mu pribli-
žal, in ljubil. Hotel mu ie žrtvovati vse 
Jivljenje in zato je prišel sem. ne da bi 
nu bilo žal po življenju, z edinim hrepe-
retijem, da bi vedno tu ostal. 

»Ljuba sin,« je rekel prednik, »res. da 
ravnate dobro, ko bežite pred radostmi živ-
jenja, ki so le ovira večnemu življenju. 
Cajti Bog hoče, da trpimo na zemlji, ne pa. 
la se radujemo. Toda mladi ste še; pre-
nislite dobro vse. ker naše življenje ie 
ležko in strogo! Pomnite, kdor vstopi v te 
»rostore, se ne more vrniti nikoli več!« 

»Ne hrepenim po ničemer drugem!« je 
skreno odvrnil Jean. »Trpeti hočem, da se 
•ribližam Bogu. In vem. častiti oče. da to 
la mogoče nikjer drugje kakor tu!« 

Hipoma je utihnil, ker se mu je zdelo. 
la vidi posmeh na prednakovih ustih. To-
la gotovo se ie motil, ker je gledal me-
tih nanj prav tako prizanesljivo in ljubez-
tivo. kakor prej. 

»Dam vam časa.« je rekel, »pripravljaj-
e se. preizkušajte svojo dušo, in če uvi-
lite. da ste dovolj močni, potem se odlo-
iite!« 

Tako ie prišel Jean v samostan Saint 
Pierre. Cele tedne ie preživel v molitvah 
in prosil Boga za največjo milost, da bi 
mu smel vse življenje služiti. 

Pozno v noč ie hodil v svoji celici spat 
z utrujenim telesom, a s čisto, hrepenečo 
dušo. 

Končno je napravil svečano obljubo ln 
sprejeli so ga med menihe samstana Saint 
Pierre. 

II. 
Okoli samostana ie bil velik vrt. obdan 

z visokim zidom. 
Jean je rad blodil po vrtu. zatopljen v 

misli, hodil ie po potih, ki so se mu zdele 
brez konca. 

Ob večerih, ki so mu s čudno žalostjo 
napolnjevali dušo. se mu je zdelo, da Je 
tu najbliže Bogu, ki ie stoloval za temi ža-
rečimi zvezdami. 

Če ?e legel v hladno naročje sveže tra-
ve in se zagledal v temno nebo nad se-
boj, se mn ie zdelo, da se mu nebo pri-
bližuje in se sklanja k njemu, neznatnemu 
človeku, ter mu odpira svoja vrata. 

V takih trenutkih je najbolj veroval v 
Boga in ga ie najbolj ljubil. 

Nekega večera ga je prehitela huda plo-
ha. 

Zaman ie iskal zavetja pod drevjem, ki 
je bilo preredko. da bi moglo zadržati to-
liko vode. 

Šele ko je bil ves premočen in se ie tre-
sel od mraza, je zagledal široke vdolbine 
v vrtnem zidu v katerih so bile slike kri-
ževega pota. 

Hitel ie k najbližji in se stisnil k njej. 
Fn glej. nenadoma se je slika zmaknila. 
kakor da se je zavrtela okrog svoje osi. 
in Jean se je komaj opriiel. padaje nekam 
v temo Bil je to teman hodnik. Jean Je 
taval in tipal po zidu okoli sebe. In nato 
je zagledal vratca. 

Le hip ie pomislil in odprl. 
Vstopi! ie v mailhno sobo. bogato pokri-

to s preprogami. Na stropu ie visela ve-
lika sveti!jka in risala bel. širok krog po 
tleh. 

V kotu. kamor ie padala le še' motna, 
sivkasta luč, ie bilo ležišče. 

Ko le Jean pogledal tja. je silno vzdih-
nih. Kaijti, glej, tam je ležala gola žena. 
kakor izklesana iz bele«a marmorja. 

Jean ni nikoli ljubil, nikoli v svojem živ-
ljenju se ni dotaknil žene. 

Stopil i e bliže in s plamtečimi očmi po-
žiral njeno golo krasoto. 

Nijegov pogled se je vpijal v njeno nežno 
modelirano glavo, ki so jo obdajali gosti 
temni lasje, in se pasel na neskončno le-
pih linijah njenega telesa 

Pozabil ie na vse. Zahotelo se mu je. 
da bi iztegnil roko in pogladil brhko belino 
njenega telesa. 

V tem hipu je odprla oči: 
To je vrnilo Jeanu zavest. Po glavi so 

se mu zavrtinčile misli . . . Izkušnjava... 
hudič ga izkuša . . . zapeljuje . . . 

Zakril si je obraz z rokami in nato dvig-
nil desnico proti ženi: »Preklinjam te 
v imenu Boga razblini se gnusna prikazen, 
ki te je priklicala hudičeva moč. Izgini, 
kajti ne boš me omamila s svojo dozdev-
no lepoto!« 

Žena se je nasmehnila: »Molči!« le rekla 
tiho. , „ 

In Jean ie umolknil Zrl ii je poslušno v 
oči kakor dete. 

Hotel ie moliti, prositi Boga. da bi mu 
podelil moči. toda n? se mogel spomniti ni-
ti besedice. 

Cirn boli ie premišljal, tem bolj je ra-
stlo v njem hrepenenje, strastno hrepene-
nje po tej ženi 

Vse okrog njega je ginevalo. samo ona 
je bila pred njim. z vabljivim smehom na 
ustnicah' 

In hipoma je skočil k njej in jo objel, 
iskaje z žejnimi usti njeno telo . . . 

Ta hip — kakor da se je vse okrog nje-
ga rušilo, podiralo. Svetiljka je ugasnila 
in obok se ie zgibal. krivi! in motno bobnel. 

Skozi temo so bliskale ognjeno rdeče lu-

či io skakljale smešno s kraja na kraj. 
Jean ie prestrašen dvignil glavo: 
»Bog, ubij me, ker sem omadeževal tvoj 

sveti kraj z nečisto želja Usmrti me. ni-
sem vreden usmiljenja!« 

Po glavi mu Je brnelo. 
Opotekel se je k vratom. Zagledal Je dol-

go dvorano z vrsto zaprašenih križev, 
pod katerimi so brlele lučke oljenic. In 
glej. pred njim, v polmraku, se ie risala 
postava prednikova. s spačenim obrazom 
in temnimi očmi. Taka groza Je izhajala Iz 
njegovega obličja da se Je Jean zgrudil na 
mrzla kamenfta tla . . . Satanas mu 
ie šinilo skozi glavo. 

Potem je omedlel. 

III. 
Ko Je prvič zopet odprl oči. je videl, da 

leži na svoji postelji. 
Neznosno ga je bolela razbeljena glava. 

Potem si je prizadeval, da bi se spomnil 
na vse, kar se je bilo zgodilo; a zaman. 
Neprodirna tema ga ie ločila od ur. ki Jih 
je preživel. 

— In ta čas ie vstopil prednik. 
Jean ga je pogledal, pa kakor da se mu 

je posvetilo v glavi, se ie razvila pred 
njegovimi očmi cela vrsta slik. 

Zopet je zaizri malo sobo in tisto pre-
kleto ženo. videl ie tudi sebe. kako je 
plamtel od strasti. 

Zaječal je in zamižal. 
Prednik Je iztegnil roko in mu io po-

ložil na čelo. 
Kako je hladila ta roka! 
Hipoma ie začutil Jean pod njenim pri-

jaznim dotikom hrepenenje, da bi izpovedal 
svoj težki greh 

»Kaj vam Je. sin?* -
Prednikov glas ~je tolažilno vplival na 

trpečo Jeanovo dušo. 
»Ne. oče. nisem več vreden, da bi ostal 

med vami ker sem se hudo pregrešil. Po-
zabil sem na svoje obljube, na vse. pre-
grešil sem se zaradi ženske!« 

»Ženske?« je dejal prednik »Ali se vam 
blede, sin? Tu ni nobene ženske. Bolni ste, 
pomiriti se morate najprej!« 

Jean se ie ozrl nanj, a hipoma se Je 
spomnil na samostanski hodnik in Je vi-
del, da plamtijo oči predniku enako divje 
in da se njegova usta prav tako vražje 
pačijo. 

»Odidi!« ie divje zakričal Jean. »Nisem 
ti še zapadel! Branil bom svojo dušo proti 
tebi, satan!« 

Glava mu ie padla na blazino. 
Pred odprtimi očmi so mu plesali svet-

lobni kolobarji in iz vsakega je divje gledal 
prednikov obraz. Zdelo se mu je. da mu 
srdito grozi s pestjo: »Prodrl si v moje 
skrivnosti, zato umreš!« 

Potem je zopet videl tisto strašno žen-
sko, kako se mu bliža, kako se njeno telo, 
omamno dišeče, sklanja nad njim: njene 
ustnice nekaj šepečejo. Jean ne razume, 
čuti pa vsebino z vsakim živcem svojega 
telesa. 

Onemoglo maha z rokami proti njej: 
»Proč. proč! Bog me ne bo zapustil!« 

»Ni Boga!« kliče zmagoslavno prednik, 
ni Boga: sem samo jaz! Jaz sem tvoj 
Bog!« 

In izpreminja se v grozno pošast, iz ka-
tere švigajo plameni in ga požrešno ovi-
iajo . . . * 

Jean se šiloma prebuja. 
Usta mu šepečejo molitev. 
Prednik stoji še vedno pri njegovi po-

stelji. Jean ga gleda in zopet se mu zdi 
njegov obraz dobrohoten in ljubezniv. 

Opazuje njegovo roko. ki previdno vliva 
iz svetle stekieničice rumenkaste kapljice 
v kozarec vode. Jean posluša njihov šu-
mot. spremlja jih z očmi in zdi se mu, da 
je vse njegovo življenje odvisno od njego-
ve počivajoče roke. 

In prednik pograbi naglo kozarec. 
Žgoč pogled se žariva v Jeanov razpa-

Ijeni obraz. V tem hipu ne vidi ničesar ra-
zen teh ukazujočih oči in strašnega obličja. 

Toda poslušno vzame kozarec in pije. 

Potem počasi zapira oči 
Hudo mu zašumi v glavi Takoj 

pa začne ta šumot slabeti, tihniti. Ničesar 
ne vidi. ne sliši — — — in vse zamira, 
je umrlo okroe njega. 

Moške frizure in ženska 
»diktatura" 

Navodila gospe Eve glede moških frizur 
so vzbudila mnogo dobre volje, pa tudi tr 
moglavega moškega odpora, kakor to lahko 
posnemamo iz nekaterih odgovorov, ki smo 
jih prejeli, pa tudi h dejstva da je v Ljub 
ljani še vedno mnogo razmršenih moSkib 
frizur. Da ne bo zamere, ali pa. da bo. pri 
občujemo v naslednjem prav hud odgovot 
gospoda, ki je vseka ko akademično izobra-
žen, a zato tembolj neizprosen naspro*nik 
ženskih diktatov: 

— Gospod uredniki Glede na zadnji Ka 
nek, ki pripoveduje, kakšna frizura hi se 
nam moškim morala s pendrekom zabra-
niti, naj mi bo dovoljeno spregovoriti na 
naslov lepega spola par besedi. 

Mnogokrat slišimo: »Ženske vladajo 
svet.« Ta stavek je najbrž rojil po flavi 
pisateljici omenjenega članka, siter bi men 
da ne govorila o pend rekih, s katerimi nai 
bi policija neusmiljeno preganjala nbijie 
moške, ki ne bi imeli frizure čisto po oku-
su prelepega spola. Smo res reveži in bo-
mo menda še čedalje večji. Ni še dolgo, kar 
je veljalo kot nekaj samo po sebi umljive-
ga, da ima moški pravico odločati vsaj o 
tem. ali bo nosil brke. ali se bo gladko 
bril. In danes, ko se ženski svet bori za 
enakopravnost, za enakopravnost, prosim, 
ne bo več držalo to načelo. Ko bodo posta-
le ženske enakopravne, ko si priborijo vo-
lilno pravico, bodo vzakonile odredbo, da 
mora policija strogo paziti, č^ ne hodi po 
ljubljanskih ulicah kak predrznež. ki nima 
frizure po najnovejši modi in okusu nežne-
ga spola. Zares, slabi časi se nam obetajo. 
Sicer pa je lepi spol že danes lahko pono-
sen na svoje eospodstvo, čeprav še ni ena-
kopraven. Pisateljica sama priznava, da ie 
ženskam marsikaj dovoljeno, česar se moš-
ki nikakor ne smejo posluževnM. 

Kljub vsemu ironiziranju v teh par vrsti-
cah pa moram končno priznati ženskam po-
polno upravičenost, da hočejo gospodovati. 
Naša iskrena želja je. naj se to izvrši čim 
preje in čim popolneje. Z veseljem se bo-
mo pokorili modi. ki nam jo bo predpiso-
val lepi spol. Z veseljem bomo izpolnjevali 
vse njihove srčne in estetske želje. One 
nam bodo gospodarice, pa še kakšne gospo-
darice! Tedaj se bosta na svetu cedila mi?ko 
in med. Vse probleme je nežni spol že re-
šil, rešitev najvažnejših vprašanj je z eno 
gesto razvozljal, vse se j? zgodilo sk.iraj 
brez besede, kakor to delajo nadebudne 
predstavnice nežnega spola, ki svojega 
oboževatelja, če se jim drzne razodeti svojo 
ljubezen, odklonijo s tem, da se obrnejo za 
180 stopinj, druge pa proslavljajo kot kav3-
lirje, ne meneč se za to, da jih ima na vsak 
prst pet in da mu je življenski maxima 
Prešernova pe6em >0 železni cesti« — in 
sicer njen začetek . . . 

Naj končam! Ženske so že rešile vse pro-
bleme z omenjeno hitrostjo in preciznostjo. 
Sedaj bodo še svoje zamisleke realizirale 
z enako genialnostjo. Tedaj bo dobro na 
svetu. Najbolj pereče in edino vprašanje bo 
vprašanje frizur. — Antifeminist. 

Humor nadučitelja Lavriča 
Dragi gospod urednik! V zadnjem »Po-

nedeljku« ste priobčili smešnico pod na-
slovom »Draga laž« Malokateri bralec je 
vedel, da je ta smešnica zares posneta po 
resničnem dogodku, še manj pa. kdo je bil 
dotični učitelj Luka. 

Stvar se je dogodila v prijazni vasici 
Škocijanu tam doli na Dolenjskem. Učitelj 
Luka, kakor ga je namesto gole začetnice 
L označil pisec dotične anekdote, je bil 
pokojni nadučitelj Lavrič. ki le umrl šele 
pred par leti menda nad 80 let star. Po-
kojni Lavrič je bil velik šaljivec. sicer pa 
kremeni* poštenjak fn velika dobričina. Za-
radi svoje dobrote in zaradi zdravega hu-
morja je bil pri domačinih zelo priljubljen 
in nihče ga ni imenoval drugače kakor »naš 
učenik« Služboval ie v letih, ko Je na 
Kranjskem vladala nemškutarija Kot do-

ber narodnjak je imel včasi prav težke dni 
in moral je od strani nemškutarjev pretr-
peti marsikatero bridko Izkušnjo zato pa 
si iih ie rad privoščil v svojih dovtipih 

Kot humorist in dober risar ie pokojni 
Lavrič sodeloval pn Levstikovem »Pavli-
hi« in Alešovčevem «Bren:llu» \'iego\ 'h 
dovtipov kroži še nrnogo po Dolenjskem, 
vendar dandanes že malokdo ve. kdo Je 
hil njih avtor Ker so nekateri prav origi-
nalni. vam 'ih bom posla! v priobčitev Kot 
šaljivec si ie dovoli! marsikaj kar bi se 
vsakemu drugemu zamerilo, nlemu pa se 
ie hočeš nočeš oprostilo O tem nai Driča 
naslednji dogodek: 

V Škocijanu ie služboval župnik P B.. 
slovenski pisatelj ln zelo mteligenten In na-
obražen mož Govoril fe več tujih lezikov. 
po srcu oa ie bil iako blag človek Z nilm 
sem tudi jaz kot učitelj ži"e1 v ze'o dobrih 
odnošajih. Bila sva skoro vsak dan skupaj 
in sva hodila skupai tudi na !ov Kadar le 
bil dobre volje, ie v družbi navzoče rad 
zbadal, seveda ne s hudobnim namenom. 
Vckoč se ie loti! tud' mene In laz. ki sem 
bil ravno slabe volje, sem mu zabrusil na 
pol v šali. na pol zares grobo besedo. Id ga 
ie silno užalila, laz pa sem bil pretrmast. 
da bi žalitev preklical. 

Pod vplivom drugih me ie torej župnik 
tožil pri sodišču zaradi žaljen'a časti Lav-
riču to nikakor ni šlo v glavo, da se z 
župnikom tožariva Par dni pred obravna-
vo ie prišel k meni in me silil, nai grem 
z njim v župnišče. da me bo spravil z žup-
nikom Rade volje sem se odzval, ker ie 
bilo tudi meni težko, da sem žalil človeka, 
ki mi ie bil sicer res naklonjen 

Ko prideva v župnišče no trk i !-avrič na 
vrata in vstopiva v župnikovo sobo Lav-
rič lepo pozdravi in pravi: »Tegale sem 
pripeljal Gosood župnik! Ta ie en osel. 
vi ste pa drugi Da si kar roke podalta. 
Kai bi se dva taka človeka tožarila!« 

Z župnikom sva oba neka i časa debelo 
zledala Lavriča. nato pa smo vsi trije 
prasnili v smeh 2upnik stopi k meni in mi 
poda roko <er tiho Doklič? vina na mizo. 
Tako se ie stvar poravnala, iaz pa sem za-
radi drugih ljudi plačal Detak za CM D te-
s tem prostovoljno priznal svojo krivdo. -
Prihodniič pa. kakor rečeno n=kii Lavrič« 
vih dovtipov. R. P—ifc, 
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Tvornica dežnikov, zaloga spre 

hajalnib palic 

• • • • • • • • • • L l u n n n n n n n r n n n n n n a 

Poznanstva v 1. 1930. 

»Poznaš gospoda Korenčka?« 
»Osebno ne, samo po daljnovidu.* 

č>ola LA lez ike po Ber lU/ovi metod i 

Otvoritev jezikovnih tečajev v L ubijanj 

Simo rravi. rojeni Francozi pouču eio francoščino 

Samo pravi, rofeui Angleži poučujejo angleščiro. 

Samo pravi, rojeni švicarski Italijani poučujejo 

italijanSC-no itd., za nemščino, španščino . . . 

Vsak profesor poučuje izključno samo 

9 9 * sv oj materni jezik. " ^ M 

Takoj od prvo ure naprej sliši in govori gojenec 
edinole jezik, ki se ga uči. 

Pouk za začetnike. — Konverzacija. — Slovnica. 
— Literatura. — Trgovsko dopisovanje. — Tečaji 
(zasebne lekcije in v skupinah) se pričnejo takoj 

Informacije in prijave dnevno od 3. popoldne 
do 8 zvečer začasno (t. j. dokler se nastani v 
lastnih prostorih): 

V višji državni realk! (Vegova ul'c*) 

pritlilje, i. A razred 

OGLASI V ..PONEDELJKU" L o v s k e p u š k e 
flobert puške. browalnze. pištole ca strašenje psov. samokrese t o 

piče, salo ga lovskih to ribiškii potrebščin ter ametaini ogenj 

F. K. Kaiser, 
puškar, Ljubljana, Selenborgova a lica i. 

Novost za Liubliano 
Šoferska šola 
(Oblastveno koncesi o n i r a n a ) 

za poklicne šoferje za dame in gospode! Teo-
retičen in praktičen pouk v vožnji! Poseber 
tečaj za dame. — Otvoritev 1 oktobra 1928 

Priglasitve in pojasnila daje 

Š o f e r s k a š o l a K . C a m e r n i k 

Dunajska cesta 36. Telet. 2236 

Z N A 
peg. pos. in gosp, zadruga z o. z. v LJUBLJANI, Sv. Petra cesta 19 

deljive tfsakovrtne Kredite, eskomtir« rsen':*, ?nRc- Sprejema Hranilne •loge na Knjižice ali v tekočem 

<irg fakture ter izvršuje razen deviznih in valutnih vse n č u n t »er ih obres tu j po dogovor« nai ugodne e. 

-- v ban črn stroko spada o< t posle -

«\Ol poOOidSCeni proda.a ec sreC« ur tavn: razredu* jou» . 

/Odi poseben oddeie« ca n prodajo, poleg te«a oro< «< 

rud1 s r e ^ e t*J>fm itete w T ' ' ' ' ' 

ia za konzorcij «.(•>••«* AH«>H R < h - I k 4 I ur^i-iie 'v*n P o d i * « i ri>|ej, »Nar< dnu mkanm d d » nirn or«d-t»vi,ik I c i e < 4 c • • Ll«»Mjap' 


